

CONFLICTOS SOCIALES Y POLITICOS

La Nota del Gobierno al Vaticano.—Las huelgas

Ampliación del Consejo de ministros de ayer.—Los católicos vizcaínos.—Notas y comentarios.—Estado de las huelgas.—El mitin de hoy en el Frontón Central.

Cómo fué redactada la Nota.

El tema de todos los comentarios fué anoche la actitud del Gobierno en sus relaciones con el Vaticano.

Anunciada durante mucho tiempo la ruptura por las dificultades que se presentaban para negociar, el público esperaba la noticia; pero no por eso le ha producido menor impresión.

No es necesario decir que la gente poco hecha á entrar con detenimiento en el fondo de estas delicadas cuestiones, no se ha parado á estudiar razonadamente lo ocurrido, sino que se ha limitado á comentar la noticia de que España había roto con la Santa Sede.

Sin embargo, las personas de sentido juicio que tienen costumbre de evitar la primera impresión para hacer examen más detenido é imparcial de los sucesos, convienen en reconocer que la Nota del Gobierno, aparte su energía, puede prestarse á muy diversas interpretaciones.

En este punto conviene decir que no existe en los antecedentes de la cuestión mucho de lo que en centros y tertulias se ha dicho.

Nos, bien enterados de cómo ha procedido el Sr. Canalejas, podemos asegurar que el presidente del Consejo, al llegar á San Sebastián, procuró enterarse, ante todo, del texto de la Nota del Vaticano, que está redactada en términos muy corteses; pero en forma tal, que el Gobierno estimaba como una imposición, á la que en modo alguno podía someterse sin menoscabo de sus prestigios y autoridad.

Enterado del documento el Sr. Canalejas, se dirigió á Paiaicio, dando cuenta al Rey de la impresión que había sacado y de los propósitos que en esta cuestión tenía el Gobierno.

Paréceme que S. M. habló al Sr. Canalejas en términos muy parecidos á los que emplea cuando le fué expuesta por primera vez esta cuestión.

La entrevista dió el resultado de que el señor Canalejas, después de oír las palabras del Monarca, se dirigió al ministro de jornada para redactar con el Sr. García Prieto la contestación á la Nota del Vaticano, y que es, como se ha publicado, brevísima; cosa que queda corroborada con decir que fué transmitida por telégrafo.

El Sr. Ojeda y monseñor Vico.

Aunque el Gobierno ha guardado una absoluta reserva en lo que se refiere á las personalidades que han intervenido últimamente en las negociaciones con el Vaticano, nosotros podemos asegurar que el Sr. Ojeda no volverá á negociar con la Santa Sede como representante del actual Gobierno.

Ello quiere decir, desde luego, que podrán ser reanudadas las negociaciones; pero que se encargo se confiará en su día á persona distinta de la que hasta hoy lo ha tenido.

En cuanto al nuncio de Su Santidad en Madrid, puede afirmarse que el Gobierno tiene la creencia de que Mons. Vico, lejos de representar para él una facilidad en el terreno de las conciliaciones, puede ofrecer dificultades á la labor que el Gabinete del Sr. Canalejas ha propuesto desarrollar.

Habiendo en términos diplomáticos y sin que ello pueda significar la más leve molestia para la personalidad de las condiciones del nuncio apostólico, podría decirse que éste no es grato al Gobierno.

Quiere esto significar que, si las negociaciones se reanudarán en plazo más ó menos breve, relevado el Sr. Ojeda pudiera el Gobierno considerar como una nueva facilidad igual medida por parte del Vaticano respecto á Mons. Vico.

La personalidad que nos ha facilitado estos datos, y que, sin ser ministro, está enteradísimo de las cuestiones de Gobierno, manifestaba que nada de lo anteriormente dicho significa abdicación ó atenuaciones por parte del Ministerio, pues éste es asunto que no se resuelve con un relevo de embajadores, cosa accidental y que constituye sólo un detalle del grave problema planteado.

La manifestación católica.

Tratadas estas cuestiones, el Gobierno examinó el aspecto que ofrecía el problema planteado por la actitud de los católicos vizcaínos.

Se ocuparon de una consulta hecha por el gobernador de San Sebastián acerca de las peticiones que le habían sido formuladas por la Comisión católica llegada de Bilbao para organizar la manifestación del día 7.

Añade el gobernador en su consulta que, enterados de aquellos propósitos elementos significados de San Sebastián, le habían dicho que como aquella es una población que vive precisamente de la tranquilidad, y pudiera ocurrir que los actos anunciados fueran causa de que muchas familias se ausentaran, ante el temor de perturbaciones del orden público, ellos estaban dispuestos á impedir que desembarcaran los manifestantes.

En vista de ello, el Gobierno deliberó largamente, y tomó un acuerdo, que no se hará público hasta pasados dos días.

Ese acuerdo es, sin duda, conociendo la

línea de conducta que el Gobierno se ha trazado, el de denegar el permiso para que la manifestación se celebre, evitando de este modo complicaciones que pudieran sobrevenir.

En cuanto á los telegramas de protesta y á otros actos que en ese sentido pudieran realizarse, el Gobierno está decidido á entregar á los Tribunales á los autores ó promovedores de cualquier hecho delictivo, tanto en lo que afecta al mantenimiento del orden, como en lo que se refiere al respeto que el Gobierno y sus representantes merecen.

El Sr. Merino.

Desde que se han complicado las cuestiones pendientes, el Sr. Merino recibe todas las noches á los periodistas para comunicarle las últimas impresiones.

Anoche habló del acuerdo del Consejo, referente á la contestación del Vaticano, manifestando que, seguramente, no esperaría éste la actitud enérgica adoptada, y en la cual ha de mantenerse el Gobierno, cumpliendo su programa.

También se ocupó de la huelga de Bilbao, y dió cuenta de que el vocal socialista del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Mora, al llegar allí, había recomendado á los obreros mucha prudencia.

El conde de Sagasta confirmó la noticia de que en Santander se habían declarado en huelga los obreros de cuatro minas, y dijo que la huelga de Gijón parece que entra en una nueva fase satisfactoria.

En San Sebastián

Los católicos bilbaínos.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Comisión bilbaína ha llegado hoy, acompañada de personas significadas del carlismo, integrista y católicos independientes de Vizcaya.

Después de visitar al gobernador y recibir de éste la contestación de que nada podría resolver, sin contar con el Gobierno, fueron por la tarde al Círculo católico, donde quedó acordado celebrar una manifestación de las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya aquí en San Sebastián, el domingo 7 de agosto.

Los comisionados visitaron después al ministro de Estado para darle cuenta de sus propósitos, y el Sr. García Prieto les contestó que en esta clase de asuntos creía que debía oírse la opinión del ministro de la Gobernación.

Los comisionados regresaron por la tarde á Bilbao.

El anuncio de la manifestación ha producido aquí, en los elementos de la izquierda, gran excitación.

Una Comisión del partido republicano visitó esta noche al gobernador para pedirle autorización, con objeto de celebrar otra manifestación en el mismo día y á la misma hora que la de los católicos, si ésta se autoriza, para protestar contra ella, por considerarla contraria á los intereses de la población.

EN EL EXTRANJERO

Interviu importante.

PARIS. El corresponsal de *Le Temps* en Roma ha celebrado una entrevista con una de las más elevadas personalidades que privan en el Vaticano, y cuya situación tiene hoy día la mayor importancia.

Le manifestó dicha personalidad que las últimas noticias demuestran que el programa del Sr. Canalejas no es programa de acuerdo, sino de ruptura con el Vaticano.

Luego enumeró los actos realizados por el presidente del Gabinete español, que han motivado las protestas de la Santa Sede: primero, el decreto anticonstitucional y anticoncordatario á favor de los cultos disidentes; segundo, la real orden recordando el aborrecimiento de 1902, referente á las Congregaciones; tercero, el Mensaje de la Corona, que contiene expresiones hostiles y amenazas contra la Iglesia; y cuarto, el proyecto de ley del *condado*, prohibiendo el establecimiento de nuevas casas religiosas en España hasta que se realice la hipotética reforma de la vigente ley sobre Asociaciones.

Añadió el entrevistado personaje que la Santa Sede ha hecho constar que no se puede tratar con quien demuestra semejante hostilidad en el conjunto y los detalles y promulga leyes sobre cuestiones que se están discutiendo.

Por ello ha sido por lo que ha pedido la Santa Sede al Gobierno español abandone esa su manera de obrar, por imposibilitar esto prosgian fecunda y lealmente las negociaciones.

Pues bien: contesta el Sr. Canalejas retirando al embajador, siendo ello una explícita confesión de lo que resulta ser su verdadero programa.

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. Comentando *Le Temps* la llamada del Sr. Ojeda á España, dice que la última Nota del Vaticano habla necesariamente de poner las cosas por lo peor. Ambos adversa-

rios han dado un encontronazo contra una cuestión de principio, en la cual no parecen dispuestos el uno ni el otro á transigir. Se han agravado los inconvenientes de esa situación por el natural temperamento de los interlocutores, por los antecedentes de los debates y las infelicitosamente notorias tendencias del Papado. «Todo ó nada» sigue siendo tal método el del Vaticano; pero no le ha dado resultado en Francia. ¿Se lo dará en España? El discurso pronunciado últimamente por el Sr. Canalejas revela una serenidad perfecta y parece ser sincero el presidente del Gabinete español al afectar la seguridad que afecta.

Termina *Le Temps* diciendo que es deber de interés del Gobierno de Madrid reunir á su favor todos los argumentos, llevando la mayor prudencia y mesura á la defensa legítima de los principios de soberanía de que se ha hecho campeón.

El «Journal des Debats».

PARIS. El *Journal des Debats* dice que una guerra religiosa sería muy inoportuna en España. La lucha religiosa levantaría en España mucha oposición contra el Gobierno, y si se agravaba el conflicto, el clero podría no encontrarse del mismo lado que el poder civil y muchos elementos se agitarían; pero no se sabe hasta qué punto se podría contar con estas fuerzas.

Ha ocurrido al Vaticano en sus conflictos con otra nación el no calcular con prudencia suficiente las fuerzas que las luchas religiosas levantarían contra el Gobierno. Este es el recurso que utiliza para sacar provecho y poder llegar á un arreglo equitativo.

Razones no menos fuertes existen para aconsejar al Gobierno español que no continúe las hostilidades.

«La Croix» y «Le Sicle».

PARIS. El periódico *La Croix* aprueba la actitud del Sumo Pontífice, que vela por la salvación de las naciones, manteniendo alta y firme la bandera inmaculada de la verdad y del derecho.

Le Sicle dice que el Sr. Canalejas, á pesar de las faltas de su política, tiene derecho á que en la cuestión actual le apoyen todos los hombres de ideas liberales.

Notas de Bilbao

Una frase y varios comentarios.

BILBAO. (Sábado, noche.) Poco después de llegar á Bilbao los comisionados que envía el Instituto de Reformas Sociales, uno de ellos, el Sr. Mora, ha dirigido esta frase á los obreros que le saludaban:

—Prudencia; mucha prudencia! Con ella ganaremos.

Esta frase ha sido comentadísima.

Recogiendo tales comentarios, el diario local *El Noticiero Bilbaíno* publica esta noche extenso artículo.

Dice que la manifestación de Mora descubre el juego, dando á entender que los vocales del Instituto de Reformas Sociales vienen con un prejuicio y desde luego dispuestos á procurar el triunfo de los huelguistas.

Considera la visita como una nueva habilidad de los agitadores y de la Prensa que, secundando á éstos, culpa de la huelga á los patronos y toca incansablemente la nota sentimental.

Hace á continuación *El Noticiero* historia de la huelga, en los términos siguientes: Se inició en una mina. Pedían los obreros aumento de jornal, y aprovecharon la ocasión los agitadores para cumplir amenazas, muy repetidas por Perezagua, de provocar la huelga general para insistir en la reducción de la jornada de trabajo que les fué negada en el año 1906.

Los agitadores, valiéndose de atropellos y coacciones, obligaron á los mineros á dejar el trabajo, y pusieron á los elementos sensatos en el caso de emigrar.

Resistieron los patronos á acceder á lo que de ellos se pretendía, y los agitadores, viendo el fracaso de la huelga general, apelan á toda clase de medios para obtener alguna concesión, que les haga aparecer como triunfantes, después del fracaso, que es evidente.

El Noticiero acaba su artículo diciendo que la terminación de la huelga la tienen en su mano los obreros, pues los patronos reanudarán el trabajo en cuanto aquellos se presenten.

Viseras de San Ignacio.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Diputación provincial, en Corporación y precedida de los maceros, ha asistido á las cinco de la tarde á las tradicionales viseras de San Ignacio celebradas solemnemente en la parroquia de Santiago.

Numeroso público, en actitud respetuosa, ha presenciado el paso de la comitiva.

Telegrama del Vaticano.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) La Comisión organizadora de la manifestación católica que el Gobierno prohibió, ha recibido un telegrama de Roma, en contestación al que

dirigió ayer al Vaticano en los términos de que di amplia noticia.

Firma la respuesta el cardenal Merry del Val, y dice así:

«En medio del profundo dolor y de las amarguras de las horas presentes, Su Santidad se ha enterado con singular consuelo de la hermosa manifestación de fé y de valor cristiano expresado en vuestro telegrama, y agradeciendo muy de veras el filial homenaje de amor y adhesión, implora la valiosa protección de San Ignacio de Loyola, patrón de Vizcaya, á fin de que se mantengan los católicos vascongados siempre fieles á la Santa Iglesia y envía á todos, con paternal afecto, la bendición apostólica.»

Palabras del Sr. Canalejas.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) El gobernador civil ha facilitado á la Prensa una Nota oficiosa relativa á la conferencia telefónica que celebró con el presidente del Consejo de Ministros acerca del actual conflicto obrero.

En la Nota se dice que el Sr. Canalejas llevará el asunto al Parlamento y tendrá presentes los servicios que se prestan en favor de la paz pública y las resistencias egoístas que se oponen al restablecimiento de la normalidad.

Tal afirmación del Sr. Canalejas, que puede suponer una censura para los patronos, ha sido comentadísima.

De los periódicos diarios que aquí se publican, concedores, naturalmente, de la vida local, todos, menos uno—*El Liberal*—, reconocen en esta cuestión los derechos de los patronos.

Otra petición.

Los obreros laminadores de la fábrica La Vizcaya han pedido aumento de dos reales por jornal.

Fuera de la legalidad.

BILBAO. (Domingo, mañana.) La *Gaceta del Norte*, que es el periódico que representa la política de los organizadores de la manifestación católica, publica un violento artículo en el cual afirma que hay algo muy hondo que socava los cimientos del régimen imperante.

Dice que el Gobierno quiere arrastrarnos á una locura propia de perros hidrófobos, de bestiales instintos, disfrazados de una política nueva.

Sigue después el artículo en los mismos términos, diciendo que se acercan días de peligro, y que lucharán sin volver la cara.

Termina afirmando que celebrarán la manifestación el día 7 de agosto en San Sebastián, y que si el Gobierno la prohíbe, quedarán fuera de la ley y no serán responsables de lo que ocurra.

El mismo periódico publica otro artículo tratando del mismo tema, y en el cual afirma que la paciencia también tiene límites, añadiendo que conviene no olvidar que de los vasos se dice: «Son cortos de palabras, pero de obras, largos.»

Noticias de Barcelona

Huelga solucionada.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el despacho del gobernador civil se reunieron los representantes de los obreros descargadores de carbón. Discutieron cinco horas y consiguieron llegar al acuerdo que soluciona la huelga.

Los descargadores de carbón reanudarán el lunes el trabajo.

La general de los metalúrgicos.

Los obreros de las artes metalúrgicas celebraron también esta noche una reunión en la Sociedad La Espiga, en la que se adoptó el acuerdo de desistir de la huelga general de los del oficio que se habla proyectado para el próximo lunes.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana se han reunido en la Fraternidad Republicana, de Pueblo Seco, los descargadores de carbón mineral del puerto, presididos por el compañero Vidal.

Se leyeron las bases aprobadas en principio anoche en el Gobierno Civil, que en síntesis son las siguientes:

Reconocida la Sociedad de obreros, los patronos se obligan á emplear en los trabajos de carga y descarga de mineral á los obreros asociados, no pudiendo emplear á otros mientras los asociados se presenten á la hora de comenzar los trabajos.

Se fijarán treinta días de plazo para redactar de común acuerdo un contrato regulando las condiciones de trabajo.

En casos de duda al ejecutar estas condiciones, se someterán á la resolución del Tribunal de conciliación y arbitraje, cuyo laudo será aceptado por ambas partes, sin más discusión.

Durante el citado plazo continuarán los trabajos en el muelle como hasta aquí, admitiéndose sin excepción á los obreros que se presenten; pero obligándose los patronos á recomendar á los *esquirols* que ingresen en la Sociedad.

Esta se obliga á admitirlos sin pagar cuotas de entrada.

Todos los obreros numerarios pertenecientes al Montepío de San Juan podrán ingresar en la Sociedad obrera sin pagar tampoco cuota de entrada, hasta quince días después de firmado el contrato de trabajo.

Estas bases fueron aprobadas por aclamación, quedando solucionado definitivamente el conflicto.

Los reunidos acordaron manifestar su gratitud al gobernador y al alcalde por su intervención eficaz en el conflicto, y para aliviar la situación de los huelguistas de Bilbao y los metalúrgicos de aquí, han acordado que desde la semana próxima cada obrero entregue una peseta, ó más si es su voluntad, con aquel fin.

La Solidaridad obrera.

Se han reunido en el local de la Solidaridad obrera los delegados de las Sociedades adheridas á la misma, tomándose, entre otros acuerdos, los siguientes:

Renovar la Junta; nombrar una Comisión para que acuerde la forma de hacer activa campaña contra la política seguida por Maura, considerándole como causante de la revolución de julio y de la guerra del Rif.

Se acordó también convocar á una reunión á las Comisiones de Sociedades en huelga para proponer la convocatoria de un mitin monstro al que concurren todos los huelguistas existentes.

Asimismo acordó apoyar por todos los medios posibles á todos los huelguistas, tanto de esta capital como de fuera de ella, incluso á los de Sociedades no adheridas á la Solidaridad obrera.

El mitin de hoy

Desde mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al mitin que los elementos obreros organizaron en pro de los huelguistas de Bilbao, el Frontón y las inmediaciones estaban ocupados por una numerosa concurrencia de trabajadores, entre la que figuraban muchas mujeres.

En la entrada del local habíase colocado una gran bandeja, sobre la que los asistentes depositaban su óbolo para socorrer á los huelguistas.

También se repartía á la entrada una hoja, cuyo texto recrimina duramente al Gobierno del Sr. Maura, que provocó la guerra africana, los sucesos de la semana sangrienta de Barcelona y anunciando otro mitin para esta noche.

La Mesa.

La presidencia la ocupaba el Sr. Casanova, actuando de secretarios los compañeros Pérez y Mora.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas y de un telegrama de Pablo Iglesias, fechado en Mondariz, estimulando el auxilio á los huelguistas.

Comienza el acto.

Al entrar Perezagua en el salón, fué recibido con aplausos.

El compañero Casanova expone el objeto del acto que se realiza, repitiendo que es para protestar de la conducta del Gobierno por haber mandado á Bilbao un verdadero Cuerpo de ejército para defender á la plutocracia.

Recomienda cordura y sensatez, manifestando que no es este acto político, sino puramente profesional.

Los discursos.

El compañero Sastre expone su creencia de que el Sr. Canalejas ha puesto á disposición de los plutócratas de Bilbao un núcleo de fuerzas exagerado.

Recuerda párrafos del Presidente del Consejo en la página segunda.

MILKA

SUCHARD

CHOCOLATE CON LECHE

MUY NUTRITIVO Y DE RICO PALADAR

AGENCIA PUERTA DEL SOL, MADRID

sejo a una contestación al Sr. Silveira motivada por circunstancias parecidas, y hace memoria de las negociaciones que hicieron cerca del general López Domínguez los huelguistas de Bilbao hace cuatro años, cuando aquel era Presidente del Consejo. Dice que las condiciones en que trabajan los mineros son hasta criminales, y que no pueden continuar así las cosas.

«La Comisión del Instituto de Reformas sociales—dice el orador—ha ido, no por voluntad del Gobierno, sino por petición de los obreros.»

Indica que los Gobiernos no registrarán si no es con el apoyo de los obreros, y por eso—añade—estamos dispuestos a unirnos con los huelguistas, y alentaremos a los obreros de Gijón y Santander para solucionar esta huelga, que se basa en razones de justicia.

Termina diciendo que si surgiera algún conflicto, no eche la culpa el Gobierno a los obreros, sino a los plutócratas y a sí propio. (Aplausos.)

El compañero Borrull saluda, en nombre de los mineros, a los trabajadores madrileños.

Hace historia de la huelga, diciendo que no es política, sino de carácter económico, cuya enfermedad es ya casi incurable. Añade que el obrero minero arranca de 9 a 15 toneladas diarias de mineral, pagándosele por tal trabajo, y en término medio, de 3 a 3,50 pesetas, pudiendo decirse que por efecto de las lluvias, cuando están paralizados los trabajos, no salen por 10 reales, teniendo que pagar 12,50 a 30 pesetas por la habitación. ¿No es verdad que así no pueden vivir los obreros?—dice.

Hace declaraciones sensacionales acerca de estos sucesos, arremetiendo contra Maura y Canalejas, siendo muy aplaudido.

Los obreros—dice—no quieren ejercer coacciones sobre los patronos, pues si hubieran querido quizá no existiera ya Bilbao.

Tuvo palabras duras para el Sr. Canalejas, desconfiando de sus palabras, y relató las gestiones hechas por los obreros cerca de la clase patronal, obteniendo una negativa rotunda.

Por último, dijo que el fin único de las cooperativas de Vizcaya establecidas por los capitalistas para socorrer a los obreros es enriquecer a sus fundadores.

El compañero Caballero dice que la huelga tiene como único origen el incumplimiento de las promesas de los gobernantes de legislar en pro de los obreros en general, y particularmente de los obreros mismos, y repite los mismos argumentos expuestos por los oradores que le precedieron.

En iguales o parecidos términos se expresó el compañero Barrio, que hablaba en representación de la Unión General de Trabajadores.

Habla luego Perezagua, que es aplaudido al levantarse. Después de saludar a los obreros madrileños dice que alrededor de esta huelga se ha forjado una novela que conviene desmentir, porque lo cierto es que los huelguistas han confiado en el Gobierno, y que no se les ha cumplido ninguna ofrenda.

Describe, con colores sombríos, el cuadro del trabajo en las minas; invita al Sr. Canalejas a que visite aquellos lugares, para que pueda convencerse de la miseria en que viven los trabajadores, sin haber adelantado un paso desde 1890, y hace varias consideraciones acerca del valor que a los huelguistas debe prestarle la actitud decidida de sus mujeres y la de las damas rojas, que han accedido a sus hijos.

Tuvo palabras de protesta energética para el Gobierno, y principalmente para su jefe, a quien amenaza con el atentado personal, ridiculizando la labor del Sr. Canalejas, que no ha cumplido ninguna de sus promesas a la clase obrera.

Este conflicto—agrega—no tiene otra solución que la intervención eficaz del Sr. Canalejas o del capitán general, pues los patronos mineros no transigirán en un ápice, porque entienden que una petición de los humildes es la amenaza de otra petición. Nosotros no aceptamos, como se quiere, contratos por cuatro años, pues es someternos a una penosa esclavitud.

Aconseja a los obreros madrileños que se hagan solidarios de la actitud de los huelguistas, y añade que si el enemigo les provoca, toda la España obrera y democrática debe levantarse como un solo hombre para vengar la muerte de un solo obrero.

Al concluir su discurso es muy aplaudido por la concurrencia.

El compañero Casanova dice que la Casa del Pueblo está dispuesta a secundar la huelga, aconsejando prudencia, y pidiendo se depositen donativos para los hijos de los huelguistas.

Terminó el acto a las doce y veinte.

El desfile se ha verificado con orden perfecto, no siendo precisa la intervención de la Policía que vigilaba el local y sus alrededores.

En las bandejas se han depositado bastantes donativos para socorrer a los hijos de los huelguistas.

La concurrencia ha sido mucho menos de la que se esperaba.

Las localidades, palcos, etc., estaban llenos. En la cancha, se veían muchos claros.

POLITICA EXTRANJERA
BOLETÍN DIARIO

EL JURAMENTO REGIO

En la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión, en segunda lectura, del proyecto de ley sobre reforma del juramento real. Los debates prometen ser muy animados. El jefe del Gobierno, según se dice, tiene la intención de emplear toda su influencia y toda su autoridad sobre su partido para hacer que se apruebe el indicado proyecto de ley. Esperaríamos vaticinar cuál será la suerte que espera al mismo, porque no se trata de un asunto de partido, sino de un asunto de conciencia y en todos los partidos hay partidarios de la antigua fórmula de juramento y hay adversarios de la nueva que propone Mr. Asquith.

Se ha insinuado que los conservadores estaban de acuerdo con el Ministerio para aprobar la ley. El jefe de ellos ha desmentido ese rumor. Mr. Balfour, personalmente, es favorable a la modificación del juramento contra el que han venido constantemente protestando los católicos, pero no tiene la intención de comprometer a su partido. La verdad es que, en lo que respecta a esta cuestión, los conservadores unionistas se hallan divididos, lo mismo que los liberales. Igual acontece en el seno del clero anglicano. Mientras que el arzobispo de Cantorbery se muestra dispuesto a aceptar la fórmula propuesta por el Gobierno, hay otros obispos, como el de Manchester, que sostienen que cambiar la actual fórmula del juramento sería un peligro para la sucesión protestante en el trono de Inglaterra.

No niega el obispo de Manchester que la actual fórmula es ofensiva para muchos súbditos, que son católicos; pero estima que las circunstancias aconsejan se mantenga íntegramente. Y en este punto está también de acuerdo Mr. Clifford, presidente del Consejo Nacional de las Iglesias evangélicas independientes en el Reino Unido, a quien se puede considerar como el jefe de los no conformistas.

Hay exageración en esos temores. La sucesión protestante en el Trono de Inglaterra, puesto que un bill del Parlamento declara que todo Soberano que fuese católico o se casase con una apostólica-romana no podría reinar y la Corona pasaría al heredero del Trono más próximo.

Dadas estas garantías, no se comprende qué utilidad pueda suponer, desde el punto de vista político, el conservar la vieja fórmula del juramento regio. Claramente se advierte que detrás de esta campaña para mantenerlo y disimulándose bajo un interés político y patriótico, sólo existe una pasión religiosa.

EN EXTREMO ORIENTE

Es indudable que actualmente se advierte en el Pacífico una rivalidad económica entre el elemento comercial japonés y el elemento comercial norteamericano; esos dos pueblos jóvenes quieren mostrar de qué progresos son capaces, y el gran mercado de la China, que se abre poco a poco a la actividad mundial, se lo disputan codiciosamente todos.

Las dificultades, que no son del momento, pero que llegarán a presentarse con seguridad, van a hacer que todos los esfuerzos de la diplomacia se orienten en el porvenir hacia el Pacífico. No es de presumir que, como ha afirmado el almirante Fournier, se provoque una guerra mundial; pero es indudable que sobrevendrá una era de dificultades en la China al hacerse el reparto económico de los intereses de los países productores y civilizados. Si esos intereses llegarán a un choque violento éste tendría que solucionarse por un conflicto armado. Y parece indudable que, de estallar ese conflicto, será un conflicto naval.

Las luchas navales son consideradas hoy de menor gravedad que las batallas terrestres. Una flota destruida representa un enorme capital perdido; mercados abandonados, con perjuicio del pueblo vencido; una disminución de su influencia material; pero no una destrucción completa, una calamidad suprimiendo la vida económica y paralizándolo el trabajo, indispensable a la civilización moderna.

El día en que una guerra naval haya reducido las flotas de uno de los pueblos en

guerra a proporciones inferiores, la cuestión económica en litigio se solucionará; pero no se arriesgará en el empeño la integridad del territorio metropolitano. Ese pueblo dejará de tener una política mundial, caerá en el rango más inferior de las Potencias comerciales y financieras, y perderá los grandes mercados.

Poniendo las cosas, pues, en lo peor; dando por posible una entente entre los Estados Unidos y Alemania, cuyos intereses económicos se hallan muy comprometidos en China, y cuyas industrias necesitan ese mercado, la única consecuencia que puede colegirse de las dificultades a prevenir sería el envío al Pacífico de flotas representando esos intereses económicos en lucha, agrupándose a un lado las escuadras de Inglaterra, Rusia, Francia y el Japón, y del otro lado, las escuadras de Alemania, Austria, Italia y los Estados Unidos disputándose la supremacía del Pacífico.

LA CUESTION DE LIBERIA

Se halla en Londres M. Falkner con la misión de ocuparse del proyecto norteamericano de reorganización de la República de Liberia.

Falkner ha declarado que era exacto que Liberia ha aceptado el ofrecimiento de los Estados Unidos para tomar por su cuenta la carga entera de su hacienda, de la organización de su ejército, de la agricultura y de ocuparse de la cuestión de fronteras. Pero ha añadido que el interés que el Gobierno de Washington demuestra respecto a Liberia no entraña en manera alguna un interés político y que no se trata de un protectorado, insistiendo mucho sobre este último extremo por la alarma que se había levantado en Europa.

Ha recordado que los súbditos de Liberia proceden de los Estados Unidos, y que, por tanto, tenían derecho a reclamar en su favor el interés de ese país.

Por otra parte, el Gobierno de Washington no ha hecho nunca negociación alguna en este asunto sin consultar a los Gobiernos de Londres, París y Berlín, que han acogido siempre favorablemente la política del ministerio de Estado. Esa política no dejará de dar buenos resultados, porque, como consecuencia de la consolidación del país, desaparecerían los rozamientos que hasta ahora se han venido suscitando por la cuestión de fronteras, tanto con Francia como con Inglaterra.

Los Estados Unidos han tomado por su cuenta definitivamente la reorganización de la República de Liberia, y es de creer que las Potencias europeas que tienen colonias limítrofes no pongan a este empeño graves inconvenientes.

CHISMOGRAFIA MUNICIPAL

Las nuevas varas.

Menudo conflicto el habido en el Municipio madrileño la semana última!

Debían proveerse interinamente dos varas de teniente de alcalde, y entre ellas la que corresponde a la primera tenencia; puesto ambicionado constantemente por los ediles, pues les proporciona la esperanza de verse convertidos en alcaldes interinos, usar a diario el coche y el automóvil oficiales, oírse llamar vucencia cada cinco minutos y sentarse en el sillón presidencial los días de sesión.

Tan anhelados deseos los experimentaban tres tenientes de alcalde liberales, y cada uno de por sí ambicionaba el puesto de primero, empleando para conseguirlo todas sus influencias.

Entablóse la lucha entre los tres candidatos, y he aquí que de pronto se entera de lo que sucede el edil que desempeñaba el cargo, y tuercó el gesto también al ver que tratan de heredarle en vida y que corre el riesgo de hallarse sin su vara al regresar del veraneo.

Aumenta la lucha municipal y el alcalde pasa las de Caín para aunar voluntades y resolver el conflicto sin que nadie se disguste, pues la menor molestia puede restarle un voto en momentos de peligro, y por fin se le ocurre la salvadora idea de otorgar el cargo a un edil que para nada se había inmiscuido en la contienda, y que se ha comprometido a cuidar de la primera vara paternalmen-

tas, y añade que si el enemigo les provoca, toda la España obrera y democrática debe levantarse como un solo hombre para vengar la muerte de un solo obrero.

Al concluir su discurso es muy aplaudido por la concurrencia.

El compañero Casanova dice que la Casa del Pueblo está dispuesta a secundar la huelga, aconsejando prudencia, y pidiendo se depositen donativos para los hijos de los huelguistas.

Terminó el acto a las doce y veinte.

El desfile se ha verificado con orden perfecto, no siendo precisa la intervención de la Policía que vigilaba el local y sus alrededores.

En las bandejas se han depositado bastantes donativos para socorrer a los hijos de los huelguistas.

La concurrencia ha sido mucho menos de la que se esperaba.

Las localidades, palcos, etc., estaban llenos. En la cancha, se veían muchos claros.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Relación de las cantidades remitidas a los Cuerpos que a continuación se expresan para socorro de heridos en la campaña del Rif.

CUERPOS	PTAS.
Suma anterior.....	1.396.770
Cazadores de Madrid.....	1.300
Idem de Barcelona.....	1.000
Idem de Figueras.....	1.445
Idem de Arapiles.....	880
Idem de las Navas.....	1.915
Idem de Llerena.....	745
Idem de Segorbe.....	350
Idem de Mérida.....	1.735
Idem de Estella.....	450
Idem de Reus.....	550
Regimiento Infantería del Rey.....	680
Idem id. del Príncipe.....	8.600
Idem id. de Cuenca.....	650
Idem id. de Wad-Ras.....	350
Idem id. de Guipúzcoa.....	400
Idem id. de Melilla.....	885
Primero de Art.º de montaña.....	660
Tercero de Idem id.....	110
Comandancia de Art.º de Melilla.....	990
Segundo mixto de Ingenieros.....	305
Admon. militar. 1.º Comandancia.....	975
Idem id., 2.º id.....	1.015
Idem id., 4.º id.....	1.240
Idem id. de Ceuta.....	250
Idem id. de Melilla.....	1.025
Sanidad militar.....	150
Apostadero de Cádiz.....	600
Cuerpo de Seguridad.....	515
Suma y sigue.....	1.426.690

La tesorera, María B. de Allendesalazar.—
La secretaria, R. condesa del Serrallo.

ECOS

Hasta ahora se creía que la mujer más anciana del mundo era la Sra. Dutkiewitz, de Posen (Polonia alemana), cuya partida de nacimiento, extendida en regla, lleva la fecha del 21 de febrero de 1785.

Este record de longevidad se lo disputa ahora la Sra. Baba Vasiliska, que nació, según documentos oficiales atestiguan, en mayo de 1784 en la aldea búlgara de Bavelisko, donde aun vive.

Durante más de cien años la Sra. Vasiliska ha trabajado en el campo, y conserva la vista y el oído en excelente estado.

Vive de una pensión que le pasan sus descendientes.

Y sus descendientes son más de cien.

Rogamos a los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibimos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

te hasta que vuelva a recogerla el Sr. García Molinas.

Y todos tan contentos!

Retratos privilegiados.

Quizás en la próxima reunión del Consejo propondrá el edil republicano Sr. Dorado que se coloquen en el salón de sesiones los retratos de Olózaga, Mendizábal y algún otro personaje de los que fueron alcaldes de Madrid y realizaron beneficios al vecindario.

Bien nos parece la idea; pero creemos que tal acuerdo debe tomarse con la condicional de que el personaje a quien se tribute tan señalado honor haya fallecido ya.

No quiere decir esto que no consideremos nosotros con más que suficientes méritos a algunos de los que por fortuna viven para que se les haga objeto de tal distinción, y ahí está el Sr. Aguilera, que tiene tantos como quien más; pero si se abre algo la puerta, aun haciendo con espíritu de estricta justicia, fácil es que se cuelen de rondón las aduaciones, la pasión política, el afecto personal y otra porción de pasioncillas, que seguramente darían al traste con el homaje.

A COBRAR

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1, 2 y 3 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el número 41.038.

Día 4.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.038. Idem id. id. en efectos, hasta el número 41.035.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.375.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.326.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.803.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1894 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.179.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta; hasta el número 1.444.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Día 5.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.038. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 41.025.

Este diario no pertenece al Trus!

(28)
Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Con qué derecho?—preguntó altivamente Julieta.

—Con el mismo que lo habría hecho Adriano, cuyo amigo íntimo soy y que no habría sufrido más que yo semejantes groserías...

—¡Bah!—dijo la baronesa de Cardillac riendo;—ya veo lo que ha sido: mi amigo Arturo habrá hecho alguna tontería de las suyas.

V. volviéndose hacia Landry, añadió: —Es justo. No le conocéis, porque de lo contrario no le habríais tomado en serio.

Después cogió el brazo del caballero, y prosiguió: —¿Cómo, querido! ¿Es que vais a comprometerme en todos los sitios a que os llevo? Presentad en el momento vuestras excusas a esta señorita.

Arturo bajó la cabeza, sin dejar de apretar los dientes.

—¿Habéis oído?—dijo impaciente la baronesa.

—¡Cierto!—balbuceó el caballero.

—Ignoraba... no sabía... el señor tiene la culpa, que ha entrado aquí furioso, sin decir agua va. No sé quién es ni cómo se llama.

—Me llamo Carlos Landry, señor, y estoy a vuestras órdenes—contestó vivamente el arquitecto.

—¡Todavía!—dijo la baronesa, dando una carcajada.—¿Cómo, cuando os acabo de decir que no había que tomar en serio!...

—De ninguna manera—interrumpió Julieta.—El señor Landry no ha tenido ninguna razón para insultar en mi casa a una persona que no conocía.

Y después, haciendo una profunda reverencia a la señora de Cardillac y al señor de Beaurepaire, añadió: —Os pido perdón, señora, lo mismo que a vos, señor, de lo que ha pasado, y os juro que esto no se reproducirá.

—Bien, hija mía, bien—dijo la baronesa;—no os molestéis tanto.

Saludó con aire indiferente, y se llevó a su caballero, que trataba inútilmente de confundirse en saludos y sonrisas.

Cuando éstos se marcharon, Carlos se quedó mirando fijamente a Julieta.

—Vámonos a ver—dijo con dulzura.—¿Es seriamente que delante de esa gente me hayáis reprochado el haberos defendido?

—¡Cierto!—dijo Julieta de mal humor.

—¿Cómo! ¿Habríais querido que yo permitiera el que ese desprecupado os tratase como lo ha hecho?

—Sin duda.

—¡Oh!—exclamó Carlos indignado.

Bien se ve que no lo habéis oído.

—¿Qué ha dicho?

—No molestaré vuestros oídos, refiriéndos lo que ha dicho ese miserable, mi querida Julieta; pero creo que no os halagará el decirnos que os media lo mismo que a la mujer que acompaña.

—¿Qué queréis?—contestó Julieta, cuyo mal humor desapareció en el momento, para dar paso a la resignación.—en la posición en que nos encontramos, estamos obligados a tolerar ciertas cosas, que no sufriría nuestra independencia. ¿Creéis, realmente, haber hecho desaparecer toda sospecha de la mente de ese caballero, tomando tan vivamente mi defensa? ¿Estáis seguro de no haber más bien acabado de comprometerme?

—No lo sé, mi querida amiga; pero cuando he oído a ese fatuo ridiculo hablar de vos con tal irreverencia, de vos que sois una hormiga para el trabajo y un ángel para el candor y la bondad, todo mi ser se ha sublevado.

—¡Oh! No ignoro que sois el más leal y el más generoso de los hombres; ¿pero qué habría sucedido si esta baronesa se hubiese incomodado y me hubiese retirado su encargo? Me habríais hecho perder lo menos ciento veinte francos, sin contar con lo que esta rica oliente podrá darme a ganar más adelante, y ciento veinte francos es una suma importante para una simple obrera como yo.

—¡Eh! ¿Y qué os obliga a estar en esa perpetua dependencia?

—No tengo que decirnos, amigo mío, nuestra situación de fortuna...

—No es tan mala—interrumpió Carlos con vehemencia—para que os veáis reducida a tener miramientos con una picara, y exponeros a las impertinencias de un héroe de tocador. ¿No es un verdadero presidio esta precaria situación? Porque vuestro hermano os condena a ella, cuando yo pudiera hacerlos libre, si no rica; cuando yo le insto a darme mi nombre; cuando esta misma mañana he insistido con él para arrancaros de esta falsa posición y de esta labor de mercenaria.

«Yo no tengo para él nada oculto. Sabe que siendo vos mi mujer mejoraría vuestra situación en el momento, puesto que ganáis más dinero del que necesitáis. Pues bien; ¿por qué me opones siempre razones que no son tales?»

—¡No, no puedo consentir esto! No quiero que fatiguéis vuestros ojos en un trabajo ingrato, y que estéis expuesta a las groserías del primero que llegue. Será necesario que Adriano se explique esta tarde, o tendré que crear...

—¿Qué?—dijo Julieta al ver que Carlos se detenía bruscamente.

—Creeré... lo que Horacio y yo hemos supuesto ya, mi querida Julieta... que Adriano tiene un secreto para nosotros.

La joven no contestó. Quizás la idea que acababa de formular Landry se había presentado ya a su mente.

—Y yo—contestó ella, después de un momento de silencio,—os prohibo tener de Adriano semejante idea.

—Entonces, en señal de perdón, dadme a besar vuestra preciosa mano, y vamos a trabajar.

Julieta presentó, pensativa, su pequeña mano, en la que Carlos depositó un beso ardiente y respetuoso.

—Ahora—dijo con alegría—me voy a mi trabajo.

La joven quedó soñolienta.

Se llevó al comedor todo lo que le era necesario; se sentó cerca de la ventana, y empezó a trabajar, pensando en todo lo que Carlos le había dicho.

El tiempo era admirable.

Por casualidad, este principio de mayo, en lugar de ser triste y frío, según acostumbra, espesaba en la atmósfera emanaciones primaverales.

El sol resplandecía magníficamente; sus ardientes efluvios penetraban el aire y templaban la tierra.

La Naturaleza, despertada del largo sueño del invierno, parecía estremecerse bajo el bienhechor calor de sus rayos.

Julieta abrió la ventana.

Involuntariamente, y en voz baja, empezó a cantar, a la vez que movía la aguja, hasta que de repente le pareció oír en el patio una voz que decía: —La señorita Miral, ¿es aquí?

Julieta levantó la cabeza, y vio una mujer, detenida ante la portera.

La examinó atentamente. Era una señora de unos cuarenta años, alta y vestida de una manera elegante; su traje, algo severo, se componía de una larga falda de faya negra, un abrigo de la misma tela, ricamente bordado con seda y azabache, y un sombrero de paja, negro, guarnecido con cintas de faya y terciopelo y un ramo de rosas blancas.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS YANQUIS EN AFRICA

La República de Liberia

La pequeña República negra de Liberia está a punto de ver profundamente modificada su situación internacional por la intervención de los Estados Unidos en sus asuntos. Esa pequeña República, fundada por esclavos negros liberados en América, está situada en la costa occidental de África, entre la colonia inglesa de Sierra Leona y las colonias francesas de Guinea y de la Costa de Marfil. Su existencia política se remonta a 1847. Desde 1848, Francia e Inglaterra hicieron saludar por sus buques de guerra el pabellón liberiano. Los Estados Unidos no reconocieron la independencia de Liberia hasta 1868. Aunque existe desde hace sesenta años, aquel pequeño país no se ha desarrollado grandemente. Su autoridad no es indiscutible más que dentro de un territorio muy reducido, su Hacienda no se halla en buen estado y su desenvolvimiento económico no ha progresado mucho.

Liberia está poblada por dos clases de negros: los indígenas, en número de 2 millones, y los liberianos propiamente dichos, que son 13.000 individuos de origen americano y 40.000 negros de diversas procedencias. Monrovia, capital del país, tiene 8.000 habitantes. Los liberianos hicieron grandes esfuerzos para establecer un Gobierno regular, y esto les valió la simpatía de todas las grandes naciones.

En 1908, el Presidente de la República dirigió al Parlamento liberiano un Mensaje, en el cual, hablando de las dificultades que habían surgido sobre las fronteras inglesa y francesa, añadía: «Se ha decidido enviar una Misión diplomática a los Estados Unidos para obtener, si es posible, y mediante la intervención de aquella gran Potencia, que siempre manifestó hacia Liberia grande y amistoso interés, las garantías necesarias en este asunto.»

Aquella Misión llevaba, entre otros fines, el de solicitar ayuda y asistencia del Gobierno norteamericano para asegurar un arreglo, en virtud del cual la integridad del territorio de la República quedara garantizada.

A consecuencia de aquella gestión de los liberianos, una Misión americana fue enviada a Liberia, y el 25 de marzo último el Congreso de los Estados Unidos recibía una memoria referente a dicha negociación. Al documento iba unida una carta del secretario de Estado, Mr. Knox.

He aquí un resumen de esta carta, que ahora ha publicado los periódicos yanquis: «Mister Knox hace la historia de la República de Liberia desde su fundación. Habla de los disturbios endémicos en sus fronteras. Expone la política de los Estados Unidos, tendiendo a la creación de una nueva estación naval de carbón en Liberia. Dice que al estado de cosas que reina en sus fronteras debe en gran parte la República de Liberia las dificultades en que se halla.

Más allá de Liberia extiende una región casi desconocida que no tiene población regularizada. Encuéntrense allí tropas indígenas, hostiles en su mayoría a la República. Se ve aquí y allá a algunos ingleses y franceses. De una parte, el Gobierno de Liberia es incapaz de administrar aquella región y crear la policía; de otra parte, Inglaterra y Francia insisten para hacer al Gobierno de Liberia responsable de la seguridad de sus nacionales respectivos. En tales condiciones, Inglaterra ha obligado a la República a hacer mandar su policía de fronteras por ingleses, mientras Francia reivindica el derecho de establecer puestos para proteger a sus nacionales en territorio liberiano, donde la autoridad local es insuficiente. Una frontera tan mal definida equivale a la ausencia de frontera, y los vecinos avanzan por el interior en seguimiento de los nacionales a quienes protegen.

Los comisionados estiman que, entregada a sus propias fuerzas, la República de Liberia es incapaz de obtener la fijación definitiva de sus fronteras, y, aunque sus negociaciones en el pasado no dejaron de ser hábiles, vídose constantemente obligada a ceder ante cada nueva agresión.

Creer también los comisionados que, sin infringir los usos diplomáticos, es posible a los Estados Unidos proceder como apoderado y amigo de Liberia y hacer intervenir en las negociaciones liberianas la habilidad y el prestigio de los Estados Unidos.

En lo pasado, cuando los Estados Unidos actuaban como *next friend* para tratar de impedir las ingerencias extranjeras en la soberanía territorial de Liberia ó ayudar a algún conflicto, se respondió generalmente a sus observaciones que el asunto había sido arreglado con Liberia directamente. Convendría, pues, que existiera un Tratado que confiriera al Gobierno norteamericano el papel de representante de Liberia en materias de controversia internacional. Existen ya precedentes diplomáticos en este sentido.

El total de las Deudas interior y exterior no excede de millón y medio de dollars. Los Estados Unidos podrían hacer en Liberia lo que hicieron en Santo Domingo: establecer un sistema de percepción y una inspección de las rentas liberianas en favor de Liberia y de sus acreedores. Los agentes inspectores emprenderían igualmente una reorganización financiera. Los Estados Unidos ayudarían a la República a constituir y ejercitar un Cuerpo de gendarmaría ó policía de frontera que le permitiera arreglar sus cuestiones de límites con sus poderosos vecinos del Norte y del Este.

«El establecimiento de una frontera claramente determinada impondría a la República responsabilidades precisas, y sus perjuicios serían mayores si no poseía un Cuerpo de Policía de frontera suficiente.

«Conviene a Liberia que los Estados Unidos establezcan y sostengan allí una estación de estudios para el desarrollo de los recursos agrícolas y naturales y para el desenvolvimiento de la higiene, estando los Estados Unidos, como están, muy calificados para ello, gracias a su experiencia de los climas tropicales de Cuba, del Panamá y de Filipinas. Los Estados Unidos necesitan una estación naval de carbón para poder ejercer sus buenos oficios presentes. Y estos buenos oficios son un deber de los norteamericanos, respecto de una nación que han creado y que es su pupila.

«El ministro de los Estados Unidos se halla a bordo del crucero *Birmingham*, en camino para Monrovia, donde explorará al Gobierno liberiano, acerca del Tratado que abarca los puntos referidos.»

Le *Journal des débats*, que publica esta información, la rectifica en parte y la dedica, entre otros, estos comentarios:

«La delimitación por la cual nos detuvimos voluntariamente a más de 200 kilómetros de la costa, no ante las realidades presentes, sino ante las posibilidades del porvenir de Liberia, ha sido generosa de nuestra parte. Esto no debe olvidarlo Liberia, ni deben olvidarlo los Estados Unidos tampoco. Somos los que tienen con Liberia más larga frontera común, puesto que Guinea y la Costa de Marfil nos hacen vecinos de aquel país en 800 kilómetros, mientras que Inglaterra no lo es más que en 200, y este hecho, como nuestra actitud amistosa, nos crea derechos, que no deben ser desconocidos.»

El corresponsal del *Paris Journal* en Londres telegrafía lo siguiente acerca del asunto:

«En una entrevista el ministro de Liberia en Londres ha manifestado —relativamente al ofrecimiento de los Estados Unidos para encargarse de la organización del Ejército, de la agricultura, ocuparse en la cuestión de fronteras y levantar por cuenta de la República un empréstito con la participación de Bancos americanos y extranjeros— que no supone aspiración alguna, por parte de los Estados Unidos, para quedarse con Liberia.

«América manifestó siempre un interés amistoso hacia Liberia, y como ésta le pide ayuda, debe facilitársela.

«El Gobierno de Washington no hizo ninguna gestión en este asunto sin consultar a los Gobiernos inglés, francés y alemán, todos los cuales miran favorablemente la política del departamento de Estado. Puede, pues, esperarse excelentes resultados de ella desde el punto de vista político, puesto que, a consecuencia de la consolidación del país, los rozamientos de Inglaterra y Francia con relación a las fronteras habrán desaparecido.

«Añadió el ministro que esta gestión no implica el protectorado americano.

«La cantidad del empréstito se elevará, probablemente, a 1.500.000 dollars.»

Crisis de Liberia.

BERLIN. El cónsul general de Nicaragua en Berlín ha sido entrevistado por un periodista.

En la entrevista ha dicho, entre otras cosas, que si continúa en su país la guerra civil es porque los yanquis ayudan a los revolucionarios.

También ha censurado la conducta del Presidente de Méjico, Porfirio Díaz, que, según él, hace una política yanquifolia, altamente perjudicial para los intereses de los pueblos americanos de raza latina.

El *Lokal Anzeiger*, que es el periódico que inserta la citada entrevista, dice que los Estados Unidos hacen un peligroso juego.

Los diarios pangermanistas son los más indignados con los Estados Unidos.

Las *Ultimas Noticias de Berlín* escribe:

«El pólo americano extiende sus tentáculos por todas partes, sin preocuparse de nada.

En Panamá comenzó como hoy ha comenzado en Nicaragua.»

La *Post* publica un violento artículo, en que habla de la actuación yanqui en la República negra de Liberia.

Sostiene la teoría de que Alemania tiene más derecho que los Estados Unidos a desempeñar el papel de protectora de dicha República africana.

«Francia—escribe—está ocupada en Marruecos, Inglaterra, en Egipto. El Japón, en Corea.

Y, en cambio, Alemania no tiene en este momento ocupación alguna que le impida desarrollar sus planes en Liberia, en nombre de la Humanidad.

En estos tiempos de solidaridad mundial y de patriotismo europeo, tan alabados recientemente por nuestros vecinos del Oeste, nos parece que somos muy modestos pidiendo se nos confie la tutela de la educación de la República de Liberia.

Además de las razones morales hay una material. Nuestro comercio con dicha República es superior al de todas las demás naciones. Y esto, por sí solo, es un argumento en pro de nuestra petición.»

El artículo concluye con un violento párrafo, en que se aconseja a Europa se oponga al deseo insaciable de expansión de la América del Norte.

ESCARAMUZAS É INCURSIONES

Continúa la agitación en los países balcánicos

Nuevas bandas.

SALONICA. Según despachos recibidos de Uskub, se han alzado nuevas bandas en el vilayeto de Kosovo.

Las poblaciones, aterradas, han solicitado el apoyo de la fuerza pública.

Destacamentos de gendarmes han acudido y han sostenido escaramuzas con las bandas.

El metropolitano búlgaro de Uskub ha recibido cartas, según las cuales, las poblaciones están decididas a huir a las montañas y a internarse en territorio búlgaro.

Las autoridades aguardan, para proceder con energía, a que lleguen al vilayeto las tropas que han salido de Iohitp.

En Kosovo son repartidas proclamas, en las que se dice que la organización revolucionaria ha obligado a los aldeanos a devolver las armas que les entregara, y que dichos aldeanos no deben entregar los fusiles que aun posean, y que el nuevo régimen se propone, después de haber desarmado a los búlgaros, circuncidarlos.

Y los búlgaros pacíficos se niegan a entregar sus armas, diciendo que las necesitan para defenderse de las hordas rebeldes.

Las autoridades recurren a las palizas para obligar a los aldeanos a entregar sus fusiles.

Ordinariamente, estos procedimientos dan buen resultado; pero dejan en los corazones un germen de odio que será algún día funesto al régimen constitucional.

En Uskub se cree que las autoridades deben dedicarse a perseguir y exterminar las bandas antes de proceder al desarme de las poblaciones.

En los sitios donde hay guarnición, los paisanos entregan sus fusiles sin hacer resistencia.

Protestas.

ROMA. Dícese aquí, con referencia a despachos particulares, que los Gobiernos de Serbia y Bulgaria han enviado, conjuntamente, una protesta al Gabinete de Constantinopla.

En ella, de creer a estas noticias, piden cesen los procedimientos brutales empleados con los serbios y búlgaros residentes en Turquía.

En Roma no se tiene esperanza alguna en que sirvan de algo estas protestas diplomáticas, porque Turquía está decidida, pase lo que pase, a desarmar a todas las poblaciones no mahometanas del Imperio.

En Albania.

SALONICA. Tasghud Cheskret pachá ha dictado un bando rigurosísimo contra los albaneses que se niegan a entregar sus fusiles.

En él se afirma que cuantos oculten armas de fuego serán juzgados por Consejo de guerra.

Incursiones.

VIENA. Según noticias recibidas aquí, una banda montenegrina ha hecho irrupción en el territorio turco, y ha atacado a diversas aldeas habitadas por musulmanes.

Tres de éstos han sido muertos y otros varios heridos.

Intervino la policía turca, y después de un combate en que sufrió tres bajas, obligó a los montenegrinos a refugiarse en su territorio.

El suceso ha ocurrido cerca de Plava, distrito de Gyssinné.

LA NOVELA DE JUAN ORTH

¿Hay un vividor que dice es el Archiduque?

Así lo afirma un conde.

LONDRES. El conde Marulli, patricio napolitano que vive fuera de Italia hace un cuarto de siglo, y que conoce particularmente a la familia del Archiduque Juan Salvador, ha declarado en una entrevista que no es cierto haya encontrado en Europa a Juan Orth, como han dicho varios periódicos.

Ha afirmado también que las apariciones periódicas, en Francia e Inglaterra, de un ciudadano que dice ser el Archiduque en persona, son muy sospechosas.

En su opinión, ese ciudadano es un vividor que se dedica a abusar de la credulidad de las personas a quienes se descubre y cuenta su vida romántica.

El conde Marulli, que conocía mucho al Archiduque, ha dado, acerca de la desaparición de éste, la versión que sigue:

«Cuando Austria ocupó por primera vez la Bosnia-Herzegovina, el joven Archiduque, que era ambicioso y ávido de dominio, pidió a Francisco José el mando del Ejército de ocupación de dichas provincias.

El Emperador negóse, por razones especiales.

Y entonces el Archiduque indignóse tanto, que decidió abandonar la corte y el Ejército y dedicarse a correr el mundo como un desterado voluntario.»

La única razón de su desaparición es, pues, según el citado conde, la herida que con su orgullo abriera la negativa del Soberano.

Lo difícil de explicar es la causa de esa negativa.

El Archiduque pasaba, con razón, en la corte, por ser un hombre ambicioso, pero de gran inteligencia y diversas aptitudes.

Pero es posible que Francisco José temiera que el Archiduque quisiera hacerse Rey de la Bosnia-Herzegovina, dando un golpe de Estado y sublevándose al frente de las tropas.

En la corte de Viena, nadie pronuncia, según el conde Marulli, el nombre de Juan Orth, y el viejo Soberano hace como que ha olvidado al Archiduque que, en realidad, todo el mundo le recuerda todavía.

RUMORES Y COMENTARIOS

La limitación de armamentos y la Prensa inglesa

Escepticismo.

LONDRES. La cuestión de la limitación de los armamentos está a la orden del día.

Las declaraciones del Rey de Italia, favorables a un acuerdo que impida sigan las naciones arruinándose en la construcción de acorazados gigantes y la noticia, después desmentida, de que el almirante de Marina de Alemania había dimitido porque no le daban los recursos que consideraba necesarios, han ocasionado grandes polémicas periodísticas.

Aquí se cree que el ministro alemán de Marina, Tirpitz, está de acuerdo con el ministro de Hacienda, que dice no podrá equilibrar su presupuesto si son concedidos a su colega los nuevos créditos que pide para la flota.

Es opinión general que vencerá Tirpitz, y que el pueblo alemán pagará las consecuencias.

Los altos funcionarios del Imperio alemán están cada vez más decididos a disputar a Inglaterra el imperio de los mares.

Los periódicos conservadores ingleses dicen que no le queda a la Gran Bretaña más que un camino.

Adoptar claramente la política naval del doble pabellón y emitir un empréstito que permita construir nuevos buques sin riesgo de complicaciones financieras.

The *Standard* dice que Inglaterra quiere entenderse con Alemania; pero a condición de que la supremacía de la Marina inglesa no sea amenazada.

«La base de nuestra política extranjera—continúa—es la *entente cordiale*, no para realizar agresiones, sino simplemente con el objeto de protegerse mutuamente contra los ataques posibles de las naciones aliadas de la Europa Central.

Nos es imposible a nosotros, ingleses, aceptar las bases propuestas por *El Correo de Hannover*, según las cuales, Alemania consentiría en entenderse con nosotros, para la limitación de los armamentos si, por nuestra parte, suscribiéramos el compromiso de no atacarla en caso de guerra europea.

Sabemos que Francia no provocará un conflicto armado con Alemania.

Por eso el compromiso en cuestión sería una indignidad cobarde y un suicidio, que no serán cometidos por la nación británica.

La *entente cordiale* es un beneficio para los dos países y un factor de valor precioso para el mantenimiento de la paz del mundo.»

EN FLORENCIA

Ochenta y tres locos envenenados

ROMA. Hace tres ó cuatro días que venían corriendo rumores de haber ocurrido numerosos casos de envenenamiento, algunos de ellos seguidos de muerte inmediata, en un manicomio situado en los alrededores de Florencia.

La noticia de los envenenamientos ha sido plenamente confirmada. Por fortuna, ninguno de los intoxicados ha fallecido.

Cierto es que algunos de ellos se encuentran en grave estado; pero los médicos no desconfían de salvarlos.

El extraordinario del caso es que no se sabe a qué atribuir el hecho.

Se sirvió a los enfermos una comida, compuesta de sopa, pollo y ensalada. A poco de comer, 83 personas—60 hombres y 23 mujeres—vieron acometidos de vómitos y de fuertes dolores, llegando a inspirar algunos de los pacientes la mayor alarma.

Los que sólo tomaron la sopa y el pollo no han experimentado la menor molestia. La substancia nociva estaba, pues, en la ensalada. Pero las verduras eran de la propia huerta del manicomio, y, en cuanto al aceite y vinagre, habían servido el día antes para el condimento de otros manjares, que a nadie hicieron daño. Examinados los chismes de cocina, no ha aparecido en ellos ningún elemento nocivo.

¿Puede tratarse de un hecho intencionado? No hay motivo alguno que induzca a suponerlo.

Este envenenamiento de 83 personas constituye un verdadero misterio, que hasta ahora no se tiene la menor esperanza de desentrañar.

El suceso, por afectar a tantas familias y por sus circunstancias misteriosas, ha despertado el más vivo interés.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Rumor inexacto.

PERPIÑAN. Ha sido desmentido el rumor referente a que había estado aquí la semana pasada el pretendiente al trono de España, D. Jaime de Borbón.

Empréstito húngaro.

BUDAPEST. La Cámara de diputados ha votado un proyecto de empréstito de 560 millones, después de oír las declaraciones del ministro de Hacienda, asegurando la fuerza del crédito del Estado húngaro, y pidiendo que dicho empréstito sea destinado a armamentos y otras necesidades militares.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Un biplano gigantesco vuela sobre una montaña

Primeras noticias.

MILAN. Despachos de Lúgano dicen que dos jóvenes, cuyos nombres son desconocidos, han realizado una increíble proeza aeronáutica.

Dichos jóvenes se habían instalado en Lecco, hace tiempo, con diversos aparatos voladores.

Volaban todos los días, preparándose silenciosamente para la proeza que meditaban.

Ayer, por fin, subieron a un biplano más grande que todos los conocidos hasta el día, y emprendieron, volando, la ascensión del monte de los Tres Señores.

En algunos minutos llegaron al pico más alto, se posaron en él, y, después de un corto descanso, volaron nuevamente; esta vez, descendiendo.

Y llegaron sin novedad a Zucco di Gobbio. El pico de los Tres Señores se encuentra situado a 2.584 metros sobre el nivel del mar.

Nuevos detalles.

GINEBRA. Un telegrama de Bellinçona dice que ha sido visto en el valle de Sassina, al Oeste del lago de Como, un biplano enorme, que, después de haber dado dos veces la vuelta al pico de los Tres Señores, descendió sin incidentes en el valle de Biambino.

Dicho biplano evolucionaba con una admirable regularidad.

Para seguir mejor sus vuelos, subieron muchas personas a la Conca de Biambino.

Montaban en el aparato dos aviadores suizos, residentes en Flums, cantón de Saint Gall.

Dichos aviadores han construido su biplano con el mayor secreto, y lo transportaron, sin que nadie lo supiese, a la región de Lecco, donde se instalaron para ensayarlo.

Después de haber dado dos veces la vuelta al pico con una rapidez vertiginosa, el biplano descendió lentamente y tomó tierra en la Conca.

Los dos intrépidos aviadores fueron rodeados por una entusiasta multitud, que les aclamó y vitoreó largamente.

Confirmaron ser suizos é inventores.

Dijeron también que habían atravesado el lago, volando sobre él a 1.500 metros de altura.

Después de descansar una hora, los dos suizos subieron a su biplano y desaparecieron volando, sin haber dado sus nombres.

La aviación en Alemania.

BERLIN. El globo militar *Gross III*, partido de Berlín a las once y media de la noche, ha tomado tierra sin dificultad en Gotha, después de un viaje de tres horas.

El mayor *Gross* dirigió al ministro de Estado, Von Richter, cuando volaba por encima de Gotha, el siguiente aerograma: «No queremos tomar tierra hoy, y tenemos el propósito de hacer un gran viaje. Todo va bien a bordo. El bareo aéreo no emplea más que la mitad de su fuerza motriz y avanza admirablemente.»

Una tempestad violentísima impidió al *Gross III* seguir su viaje.

El *Parceval VI* ha hecho una ascensión a las diez y veinte minutos de la noche, en medio de los aplausos de la Comisión de ingleses que había llegado para presenciar sus maniobras.

Relaciones internacionales

Nicaragua y los yanquis.

NUEVA YORK. El Presidente de la República de Méjico, a ruegos del Presidente Madrid, se ha dirigido a Mr. Taft para exponerle la verdadera situación de Nicaragua y la conveniencia de que se deje al Gobierno de dicha República de Centro América en libertad para dominar la insurrección.

Asegura el Presidente Madrid que, en cuanto se apoderen de Bluefields las tropas leales, la revolución quedará vencida.

Pero esto viene siendo imposible, porque el Gobierno de Nicaragua necesita para ello bloquear a Bluefields y los Estados Unidos lo impiden en absoluto, alegando el deber de protección a sus buques.

Además, el comandante del crucero yanqui *Padoshak* ha desembarcado en Nicaragua y los revolucionarios se jactan de su ayuda.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS ÚTILES.

Ultimos días de liquidación, por la Gran Via, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

HIPOTECAS

Para mejora de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, a voluntad del deudor, con pequeñas amortizaciones. Interés módico.

Préstamos realizados: Diez y seis millones trescientos setenta y ocho mil quinientos pesetas. EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito, calle Peligros, 20. MADRID.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SORIA

Un crimen horrendo y repugnante.—Heroica joven que prefiere la muerte a la deshonra.—La expectación aumenta a medida que los días pasan.—El secreto del sumario.—Presunto culpable.—Todo en el misterio.—La acción de los pueblos.—Nuevas diligencias.—La fantasía popular y la discreción periodística.

Han transcurrido varios días desde que el vecindario de Duruelo, de esta provincia, celebraba una fiesta local. Era la tarde del 18, y en la plaza pública los jóvenes del pueblo bailaban en señal de regocijo.

Al declinar la tarde, á eso de las cinco y media, una joven agraciada, que en el baile estaba, se despidió de sus amigas y fué en busca de unos ganados.

Salió por la carretera en construcción de Cidones al valle de Regumiel en dirección al monte, acompañada de una sobrinilla de ocho años, llamada Ana. La joven víctima del hecho que voy á relataros contaba veintitrés años y se llamaba Gregoria de Miguel. Dicen que era huérfana.

A dos kilómetros del pueblo se encontró con unos carreteros, y en unión de éstos regresó Ana á Duruelo. Gregoria se dirigió al monte con el fin indicado.

En aquellos momentos pasó por aquellos lugares Juan José Jiménez, detenido después como presunto autor del crimen.

A esta ciudad llegaron vagas referencias, que no permitían telegrafiar. Inmediatamente salieron para Duruelo el fiscal de la Audiencia, Sr. Gallo; el juez de instrucción, señor Barros, con el actuario D. Gabriel Rodríguez y el médico forense D. Valentín R. Guirande.

Aquí no se sabía más que la supuesta versión de que una joven había sido asesinada. Las autoridades judiciales permanecieron dos días practicando diligencias en Duruelo. Y regresaron de aquel pintoresco pueblo de la zona de pinares sin una pista segura, al parecer.

La familia de Gregoria se alarmó al apreciar la tardanza de ésta en regresar á su casa; participaron esa alarma á algunos vecinos, y al día siguiente fué encontrado el cadáver de la infeliz Gregoria. Presentaba cerca de 30 puñaladas, una que la seccionó la carótida exterior y la yugular, y señales evidentes de haber sostenido gran lucha en defensa de su honra. Sus ropas estaban desgarradas y sus carnes con señales de erosiones y algunas uñas y dientes rotos. Faltábale las medias, los pendientes y un pañuelo.

No cabe duda que el móvil del crimen fué la pasión, y su autor ó autores demostraron poseer sentimientos verdaderamente perversos, de un encanallamiento cobarde y cruel. El cadáver de la infeliz doncella había sido indignamente profanado.

No quiero describir detalles que razones de un respeto moral me impiden.

El repugnante crimen ha producido gran indignación en toda la provincia; la opinión pública está cada vez más interesada en que la verdad resplandezca, y el interés en este respecto es mayor cada día.

¿Dónde está el verdadero autor? He aquí lo que todo el mundo se pregunta. El detenido Juan José es tratante en ganados y con este fin fué á Duruelo. No realizó allí ninguna compra, y en la misma tarde del 18 llegó á Quintanar, pueblo próximo á Duruelo. Esto lo dio de referencia.

Le avisaron de que le buscaba la Guardia Civil, y él mismo se presentó al sargento de dicho benemérito instituto en Quintanar.

Hizo todo esto como quien nada teme, reiterando sus protestas de inocencia, y con suma tranquilidad escribió á su familia, una familia acomodada del Valle de Tera.

Parece que los médicos sostienen que los asesinados debían tener señales evidentes de la gran lucha sostenida con la interfecta. Ninguna de esas señales fué encontrada, ni en las ropas ni en el cuerpo de Juan José.

Es lo cierto que todos cuantos conocen á éste dan de él inmejorables referencias.

El rumor público y la vulgar fantasía deja correr muchas versiones y detalles, de los que yo, como comprenderéis, no puedo hacerme eco. El secreto del sumario es impenetrable, y el Juzgado sigue sus actuaciones.

Me informan que ayer salieron para Duruelo dos policías á practicar no sé qué diligencias. Todos los mozos del pueblo fueron reconocidos, y nada debió encontrarse en ellos que les delatará.

Hay quien dice que Gregoria pensaba contraer matrimonio en breve, y circula una versión de que una mujer, al tener conocimiento del crimen, exclamó: «Pobre Gregoria; ha resistido dos intentos, y el tercero le ha costado la vida!»

Un colega local, que conoce mucho al detenido, defiende su inocencia, y ha hecho relación del error judicial sufrido con el conde de la Oliva del Gaitán, en Valladolid.

Los demás periódicos locales siguen dando importancia á la información con el suceso relacionado. Muestran, como el primero aludido, su interés por la justicia y el deseo de que los hechos sean esclarecidos.

Existen ya diferentes estados de opinión, no manifestados hasta ahora con pasión en sus respectivos puntos de vista, y esa pasión es la que precisa evitar necesariamente, porque podría dañar la misma acción de los Tribunales.

Ayer, cuatrocientos vecinos de los pueblos de Sotillo del Rincón, de donde es natural el detenido, y de los de Aldehuela y Villar del Ala presentaron una instancia expresando su convencimiento de la inocencia de Juan José, y respondiendo con sus personas y con sus haciendas de la libertad provisional de aquél. Se trata de personas de solvencia y de la común

honradez de los hijos de este país. El juez la ha denegado y ha dictado auto de prisión contra Jiménez.

Esos cuatrocientos hombres responden además por la conducta intachable de su vecino, y prometen trabajar por todos los medios hasta descubrir al autor ó autores, estableciendo, si es preciso, un elevado premio en metálico.

Llegan hasta mí rumores respecto á otras actitudes de los pueblos, que me parece prudente callar por ahora.

Por otra parte, hay quien dice, no sé con qué fundamento, que los pueblos de Duruelo y Covalada tratan de ejercer la acción privada en favor de la víctima.

Es un deber social contribuir á la acción de la justicia ante la posibilidad de que padezca un inocente, y ese deber lo cumplirán esos pueblos, de seguro, con la heroicidad que el asunto requiere. Ellos, y principalmente el de Duruelo, están obligados á hacerlo para que el misterio desaparezca y las dudas sobre las cuales se asienta el comentario público acaben.

Esta es la opinión, que yo he procurado concretar, en lo que se relaciona con el llamado crimen de Duruelo, y mientras tanto, corre de boca en boca esta frase:

«¡Horrible! ¡Horrible!...»

PALACIO.

EL SEÑOR MAURA

Sigue la mejoría.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Confirmo las noticias que telegrafé anteriormente respecto á la rápida mejoría de D. Antonio Maura.

Se levantó esta mañana á las ocho y media y después de tomar el desayuno pasó al despacho para contestar numerosa correspondencia.

Espérase con impaciencia que los doctores permitan al Sr. Maura recibir visitas, pues las autoridades y numerosos amigos tienen deseo de acudir á cumplimentarle.

Mañana visitará al Sr. Maura el gobernador civil.

La Prensa local reproduce el artículo de «Las Provincias», de Valencia, en que se expone la idea de abrir una suscripción para regalar á D. Antonio Maura una placa conmemorativa.

Posa en comunicación.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Un redactor de «El Noticiero Universal» ha visitado á Manuel Posa.

El agresor del Sr. Maura refleja bastante abatimiento y se muestra muy reconocido á la conducta que con él observan los empleados de la celular.

Dijo al periodista que al declarar no se le había hecho presión alguna y que si rectificó sus primeras manifestaciones lo hizo con el objeto de que se le levantara la incomunicación.

Ratificó á su visitante que nadie le había aconsejado la agresión y se lamentó de la probable soledad en que quedará después de recibir las primeras visitas.

Manuel Posa ha sido instalado en una celda de preferencia.

Protesta y felicitación.

GRANADA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, á propuesta del concejal conservador Sr. Camacho, ha acordado protestar del atentado contra el Sr. Maura, á quien ha telegrafado felicitándole por su mejoría.

DE MELILLA

Viaje del señor Armiñán

Excursión á Nador.

MELILLA. (Sábado, noche.) A las once de la mañana llegó á Nador el Sr. Armiñán acompañado del general Marina y de los ingenieros Sres. Becerra, Díaz y Ronda, del marqués de Martorell y del ayudante del general Marina.

Fueron recibidos por el jefe del destacamento que guarnece la posición.

Sin apearse del ferrocarril de la Compañía Española continuaron su viaje atravesando Barracca y llegando hasta lo más avanzado de la línea férrea, pasando por Atlaten, hasta la falda del monte Ulixan.

Durante el viaje los expedicionarios se mostraron encantados del panorama.

El ingeniero Sr. Becerra explicó, sobre el terreno, la dirección del ferrocarril, además la forma en que se piensa explotar los criaderos de mineral de hierro que, detenidamente, estuvo examinando el director de Obras públicas.

Luego el capitán general le señaló la situación de las posiciones recientemente ocupadas, dando detalles técnicos sobre su importancia estratégica, después de lo cual regresaron nuevamente á Nador, satisfecidos de la excursión. Almorzaron en el restaurant Las Termas, quedando complacidos del desarrollo de esta posición militar, á cuya espaldada va á construirse un poblado.

Terminado el almuerzo, regresaron á Melilla por la vía que conduce á Mar Chica, á cuya bocana llegaron á las tres de la tarde.

Allí el ingeniero director de las obras, señor Molini, les dió cuenta del estado de las mismas, explicándoles la forma en que quedará abierta la bocana, que será dentro de dos ó tres días.

El Sr. Armiñán no lo presenciá, por tener que marchar á Madrid y por faltar tiempo para colocar los barcos.

Regreso á Melilla.

A las cinco y treinta regresaron á Melilla, dirigiéndose á visitar el muelle provisional, construido durante la campaña.

Desde el muelle provisional, los expedicio-

narios marcharon en la falda del capitán general para visitar las obras del puerto y ver funcionar la grúa «Titán», colocando bloques los ingenieros y explicando al Sr. Armiñán las obras.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Delegación regia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad ha comisionado al Infante D. Fernando, que se encuentra en Munich, para imponer el Toisón al Rey Haakon, de Noruega.

La ceremonia se celebrará el 9 de agosto. Acompañarán al Infante sus dos ayudantes y el vizconde de Montserrat, como oficial greñer de la Orden.

También ha designado al Infante Fernando para imponer, en fecha no determinada aún, la misma condecoración al general duque de Hesse.

Regreso de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las ocho menos cuarto regresaron de Biarritz las Reinas.

Con gran sorpresa vieron en Palacio que del mismo automóvil descendía el Rey. S. M. debió preferir pasar la noche tranquilamente en Miramar á pernoctar en el *Giralda*, que estará dando bandazos, porque el mar está muy agitado.

El Rey volverá mañana á Biarritz en automóvil para tomar parte en la anunciada regata.

Por Maura.

Organizada por los conservadores, se celebró esta mañana, en la residencia de los jesuitas, una misa rezada en acción de gracias por no haber sufrido mayor daño el señor Maura á consecuencia del último atentado.

Los conservadores.

Para el 4 ó 5 de agosto dará una conferencia en el Círculo del partido D. Honorio Valentín Gamazo.

Después de la conferencia se celebrará un banquete en los mismos salones.

ANDALUCÍA

De vuelta de América.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Procedente de Buenos Aires y escalas ha llegado esta tarde á este puerto el vapor *Cádiz*, desembarcando 61 españoles, que retornan de la Argentina, adonde fueron en concepto de emigrantes.

Los naufragos del «Rosas».

GIBRALTAR. (Sábado, noche.) A bordo del vapor inglés *Eugene* llegaron esta mañana y desembarcaron la tripulación y pasajeros salvados del vapor inglés *Rosa*, que se fué á pique cerca del Cabo de San Vicente.

Contando con el capitán, son 23 los naufragos.

Fiestas en Huelva.

HUELVA. (Sábado, noche.) Ha fondeado en este puerto el crucero *Río de la Plata*. Permanecerá aquí durante la celebración de los festejos organizados por la Sociedad Colombina.

Las autoridades y una Comisión de la indicada Sociedad visitarán mañana, á bordo, al comandante del *Río de la Plata*, el cual devolverá después las visitas.

Tembor de tierra.

CUMBRES MAYORES. (Domingo, mañana.) A las siete y cuarto de ayer tarde notóse en esta población un fuerte temblor de tierra, acompañado de ruidos subterráneos, que amedrentó al vecindario, que, aterrizado por el fenómeno, se lanzó al campo para salvarse.

A consecuencia del terremoto se vió vacilar los edificios.

Los vecinos creyeron que iban á desplomarse sobre sus cabezas, y no hay modo de decir la alarma que se produjo.

No se recuerda otro fenómeno de igual intensidad en este pueblo. El de ayer duró cinco segundos.

ARAGÓN

El Sr. Paraíso en Huesca.

HUESCA. (Sábado, noche.) Ha llegado el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, D. Basilio Paraíso.

Pernocta en Huesca, y mañana, en automóvil, marchará á Laluega, su pueblo natal, para asistir á la inauguración de la torre de la iglesia, que ha costeado de su propio peculio.

El Sr. Paraíso ha sido cumplimentado por las autoridades.

Viaje de prácticas.

Han llegado, en viaje de prácticas, los alumnos de la Escuela de Ingenieros.

Visitarán los pantanos y las obras más importantes de la provincia.

CANARIAS

Movimiento de barcos.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Durante el mes de julio han visitado el puerto de Las Palmas 380 vapores.

—El comandante del crucero yanqui *Moines*, acompañado del cónsul de los Estados Unidos, ha visitado á las autoridades.

Dicho crucero, que llegó ayer, permanecerá en este puerto quince días.

—Mañana son esperados, procedentes de la América del Sur, dos acorazados yanquis.

Un pastor despuesado.

Un pastorcillo, de nueve años de edad, que se hallaba cuidando del ganado en las montañas de Artenara, se despenó desde una altura de cien metros, quedando destrozado.

Será difícil recoger el cadáver.

CASTILLA LA NUEVA

La feria de Esquivias.

TOLEDO. (Sábado, noche.) La feria de Esquivias será este año más importante que nunca, á juzgar por los preparativos.

El Ayuntamiento, por su parte, organiza varios festejos y una corrida de novillos-toros de la ganadería de D. Agustín Sánchez, que serán esteos por el valiente matorador cordobés Antonio Cuadra (*Antoñete*), el domingo 22 de agosto.

CATALUÑA

El Sr. Tressols.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Hablando esta tarde con los periodistas el gobernador civil, les manifestó que cree que en un plazo próximo el jefe de la Policía barcelonesa, Sr. Tressols, reingresaré en dicho Cuerpo.

Una petición.

Ha visitado al Sr. Muñoz una Comisión de agentes de embarque. Pidieron á la autoridad gubernativa que interponga su influencia para que puedan informar ante el Gobierno respecto de la actual ley vigente relativa á la emigración.

De política radical.

Los elementos radicales organizan un acto político con objeto de que el Sr. Lerroix exponga las orientaciones que inició en el discurso últimamente pronunciado en el Congreso, al intervenir en el debate del Mensaje.

GALICIA

Periodistas ingleses en Villagarcía.

VILLAGARCIA. (Sábado, noche.) Procedentes de La Toja, han llegado los periodistas ingleses.

Las autoridades y representaciones de todas las clases sociales les han recibido á los acordes de una banda, á bordo de un vapor fletado con tal objeto.

Cambiáronse los saludos correspondientes á los sonos de los himnos nacionales de Inglaterra y España.

Se ha celebrado una excursión á Cortegada y después han sido obsequiados con un té en el balneario de la Concha de Arosa.

Uno de los periodistas ingleses pronunció un elocuyente discurso en su idioma ensalzando la belleza de la ría.

Los expedicionarios han marchado en tren especial para Santiago.

En Santiago.

En tren especial llegaron los periodistas ingleses que recorren Galicia, siendo recibidos por Comisiones del Ayuntamiento, Universidad y Sociedad Fomento del Turismo.

Numeroso público aplaudió á los excursionistas, en honor de los cuales se preparan grandes fiestas.

En honor de Fernández Latorre.

CORUNA. (Sábado, noche.) En automóvil fueron á los Pazos de Miraflores, residencia del Sr. Fernández Latorre, los alcaldes de la Coruña y Ortigueira, el presidente de la Liga Marítima, el arcepreste de Faro, varios diputados y propietarios y el primer teniente alcalde, republicano, formando una Comisión popular para entregar al subsecretario de Gobernación las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica en magnífico estuche y bandejita de plata con artístico pergamino con efusiva dedicatoria del homenaje.

Todo se ha costeado con el producto de una suscripción pública entre ambos pueblos. La cruz es de brillantes y otras piedras y costó 16.000 pesetas.

El acto de la entrega ha sido de gran cordialidad y los discursos de los alcaldes han sido testimonios de gratitud de la Coruña y de Ortigueira por las infinitas mercedes que deben al Sr. Fernández Latorre.

Este contestó agradeciendo el homenaje y prometiendo proseguir beneficiando á la región.

Después del acto de la entrega de las insignias, se sirvió un lunch.

Un banquete.

El lunes se obsequiará al Sr. Fernández Latorre, en el Gobierno Civil, con un banquete, al que asistirán los diputados y senadores y los elementos liberales.

Los periodistas ingleses.

Para recibir á los periodistas ingleses, que llegarán el martes, se organiza una caravana automovilista, yendo cien automóviles á esperarlos á la carretera de Santiago.

Los periodistas ingleses en Santiago.

SANTIAGO. (Domingo, mañana.) La Comisión de periodistas ingleses que, con sus señoras, hállase recorriendo Galicia, ha llegado á Santiago.

Estuvieron en los principales balnearios, monumentos y lugares que merecen, á su juicio, ser visitados por los turistas de su país, cuya atracción pretende la Sociedad del Fomento del Turismo, que es la que los ha invitado.

Vinieron de Cortegada en tren especial, y fueron esperados y agasajados aquí por las autoridades.

Mañana serán obsequiados con una jira al río Ulla.

Se ha organizado un banquete en su obsequio y una recepción en el palacio municipal.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Hoy se han celebrado honras fúnebres en sufragio del soldado Juan Honorio Sanz, que perteneció á la compañía destacada en esta plaza, por ser día aniversario de su fallecimiento, á consecuencia de una herida recibida en la campaña de Melilla.

Asistieron al acto toda la guarnición y los

elementos civiles de la plaza, por invitación del capitán de la mencionada compañía, señor Muja.

Los kabileños han celebrado una junta, acordando imponer multas por los asesinatos cometidos en el campo, comenzando á hacer efectivas algunas.

VALENCIA

Una asamblea.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Para asistir á la Asamblea que ha de celebrarse mañana, ha marchado á Alcoy el representante del Sindicato de naranjeros de Onda, Sagunto, Algemesi, Benavite, Burriana, Villarreal y Castellón.

Certamen de bandas.

Con más concurrencia que ayer se ha celebrado esta tarde en la Plaza de Toros la segunda parte del certamen regional de bandas civiles.

García, aviador.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El señor García es un distinguido «sportman», muy conocido aquí.

El Sr. García, que está muy al tanto de los progresos de la aviación, ha querido esta mañana realizar un viaje por los aires.

El Sr. García se ha personado en el aerodromo de la Malvarrosa, ha cogido un monoplano sistema Bleriot y se ha elevado un metro sobre el mar.

El Sr. García, ya en el espacio, ha querido ascender, porque la altura alcanzada era bastante despreciable, pero el aparato, rebelde á las manipulaciones del Sr. García, rebela á la vuelta completa, cayendo al mar y arrastrado, naturalmente, al Sr. García.

El Sr. García ha sido sacado del mar completamente ileso; también ha podido ser recogido el aparato con averías.

Y no ha pasado más.

El «gordo» en Alicante.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El billete de la Lotería Nacional núm. 12.418, premiado con el *gordo*, lo vendió la ciega Juana Ortiz; algunos décimos en el balneario de Viana y los restantes en la Casa de viajeros titulada de La Vidua.

Los últimos décimos se vendieron hace tres días.

Uno de los décimos lo juega D. José Moles, viajante de la Casa Solsona, Struch y Compañía, que hoy está en Cartagena.

El número premiado lo jugaba todas las extracciones Francisco Alberola, camarero del hotel Samper. Este mes dejó de jugarlo, y se muestra desconsolado.

El premio ha sido muy repartido, y según ha dicho la vendedora ciega, dos décimos los compró uno de Orihuela, cuyo nombre ignora.

Los premios de las bandas.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el Palacio Municipal de la feria se ha verificado el reparto de premios á las bandas del concurso regional que acaba de celebrarse.

Entre las bandas de 40 plazas se adjudicó el premio de 3.000 pesetas á la municipal de Benaguacil; el de 2.000 á la primitiva de Jábita y el de 1.000 á la Unión y Lira de Sagunto.

Entre las de la segunda sección, bandas menores de 40 plazas, obtuvieron el premio de 200 pesetas La Agrícola, de Monserrat; 1.000 la de Pueblo Nuevo del Mar, y 500 El Arte de Sagunto.

Los directores de las bandas La Lira de Sagunto, de Pueblo Nuevo del Mar y El Arte de Sagunto, apoyados por las respectivas bandas, han protestado contra el fallo del Jurado y roto los diplomas, provocando un escándalo mayúsculo.

El teatro en provincias

Obras representadas en Barcelona el día 30 de julio:

Tivoli.—«El marit de la difunta», «Permetin», «Zaza». Sigue actuando, con éxito, la bella Chelito.

Gran Via.—Compañía Vega-Conti. «Juegos malabares», «Las mil y pico de noches», «Si me dejasen hablar», «La tragedia de Pierrot».

Con éxito grande actúa en este teatro la bella cupletista Fornarina.

Cómico.—«El país de las hadas», «Abre la puerta», «El amo de la calle», «El país de las hadas».

ZARAGOZA.—Obras representadas el día 30 de julio:

Pignatelli.—«Las grajeas», «La corte de Faradón».

En este teatro ha celebrado su función de beneficio el notable barítono Manolo Fernández, que fué muy aplaudido, interpretando la opereta en dos actos «La Geixa».

Parisiense.—«La hija del pueblo», «Misipi», «Dora, la viuda alegre», «La tempranica».

El estreno de la zarzuela «La hija del pueblo» ha sido un éxito para sus autores, señores Ventura de la Vega y Calleja.

La interpretación fué esmeradísima, distinguiéndose Carmela Raso, Emilia Velasco, niña Mariscal y los Sres. Pitarch, Ventura de la Vega, Lorente y Guillén.

VALENCIA.—Obras representadas el día 30 de julio:

Pizarro.—«Aida», «El santo de la Isidra», «Viento en popa», «Las gafas negras», «Viento en popa», «El iluso Cañizares».

Serrano.—«Mal de amores», «Faldas por medio», «La revoltosa», «La corza blanca».

Mañana se celebrará en este teatro una función en honor del maestro Chapi.

Se pondrán en escena «La revoltosa», «Música clásica». La orquesta interpretará el precioso «Nocturno» de la zarzuela «El alma del pueblo».

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

31 de julio de 1860.

D. Romualdo Mon, que se titula secretario y ministro de D. Carlos Luis de Borbón, ha dirigido una circular á todos los carlistas, manifestándoles se tenga como no dadas la renuncia y primer manifiesto de Tortosa. Se alegan como razones de esto la imposibilidad en que están los Reyes de faltar á lo que deben á sus pueblos, y se alude claramente á lo inútil que sería el sacrificio por parte del hijo mayor de D. Carlos, ante la actitud tomada por su hermano D. Juan, cuya precipitación se censura amargamente. El conde de Montemolín se hallaba á la fecha de las últimas noticias en Colonia.

Hoy se espera en esta corte, de regreso de su viaje á Ontaneda, al señor ministro de la Gobernación. Al día siguiente de su llegada saldrá para los baños de Alzola el Sr. Calderón Collantes, ministro de Estado.

En una carta de París leemos lo siguiente: «Aquí tenemos una verdadera colonia de españoles; de cuatro á cinco de la tarde, en el Boulevard des Italiens se oye más español que francés. De generales españoles están aquí Narvaez (D. Ramón), Concha (D. José), Prim, San Román. De hombres políticos, González Bravo, Peñalosa, Vegamán, Roberts, Fuentes, Gutiérrez de la Vega. De notabilidades literarias y artísticas, Ventura (D. Ventura) Ochoa, los Ossorios. También hemos visto por estos paseos á los Sres. Bravo Murillo y Hurtado.»

Parece que desde el miércoles próximo se publicará en esta corte un nuevo periódico democrático, titulado *El Pueblo*, escrito por los antiguos redactores de *La Discusión*, los Sres. Gómez Marín, Pi y Margall y Palacio. El jueves empezaron en el teatro del Príncipe los ensayos de un drama original del Sr. Cañete.

Hoy celebra S. M. el cumpleaños del señor Infante duque de Montpensier con una comida de campo, á que asistirá exclusivamente la Familia Real. El Sr. Salas tiene ya formada su compañía del teatro de la Zarzuela.

La Sra. Ramos trabajará en la próxima temporada al lado de las Sras. Mora y Rivas. También están ajustadas doña Luisa Lesen, doña Ana Rodríguez, doña Matilde Esteban, doña Dolores Custodio, doña Dolores Fernández y los Sres. Obregón, Calvet, Fuentes, Arderius, Moras, Salces, Caltañazor y Galvín.

Ha corrido en San Ildefonso una noticia que, con la debida reserva, reproducimos. Háblase del próximo enlace del Infante D. Sebastián con la Infanta doña Cristina. Como todo lo que es motivo de alegría para la Familia Real lo es para nosotros de satisfacción, celebraremos que el hecho sea cierto y que la bella Infanta doña Cristina una su suerte á la de su tío, cuyas prendas de carácter le hacen tan querido de cuantos le rodean.

GRATIFICACIONES DE RESIDENCIA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular disponiendo que desde el día 1.º del próximo mes de agosto se abone á todos los generales, jefes y oficiales y sus asimilados y á las clases é individuos de tropa que tengan su destino de plantilla en el Gobierno Militar de Ceuta, así como á las demás fuerzas allí destacadas, una gratificación de residencia igual á la que actualmente disfrutaban las guarniciones de Canarias y de Melilla, ajustándose á la reclamación y abono de esta gratificación á lo preceptuado en el real orden circular fecha 7 del mes actual (D. O. número 146).

LA BORRACHERA DE UNA FAMILIA

TRES HERMANOS EN LUCHA

Dos heridos graves. Por las pugnas de la Casa de Socorro de Chamberí entraron anoche los guardias y agentes, sin intervalo alguno, dos heridos graves. Eran dos hermanos, llamados Manuel y Jesús García Sánchez, albañiles, que en estado de embriaguez completa, yendo acompañados de otro hermano suyo, llamado Ramón, se habían liado á puñalada limpia, quedando ambos en la situación que hemos dicho.

El hecho había ocurrido en la calle de Fuencarral, frente al núm. 40, y el motivo de la riña fueron asuntos de familia que bien podían haber sido resueltos en forma menos trágica.

Manuel fué el primero en agredir á Jesús, según cuentan los testigos del suceso, que se desarrolló poco antes de las doce de la noche, y la agresión fué verdaderamente cruenta y bárbara, pues con una navaja le infligió dos puñaladas tremendas en el lado izquierdo del pecho. Al sentirse herido Jesús trató de vengarse agrediendo á Manuel, que se precipitó sobre él y le asestó una puñalada en la espalda. Las gentes separaron á los contendientes,

y la espantosa lucha, que prometía continuar, terminó en la forma descrita. Las heridas de Jesús son gravísimas. Las de Manuel, de pronóstico reservado. El primero ingresó en el Hospital de la Princesa y el segundo en el Provincial.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos á aquellos de nuestros lectores que deseen ir á Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho á un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, á entrar gratis en el Casino y á bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir á nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán á vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

SUCESO NEBULOSO

Ayer, á las doce y media de la mañana, un chico avispado se aproximó á los guardias de Seguridad núms. 1.170 y 1.176, de punto en la calle de Alberto Aguilera, previniéndoles que en la casa núm. 34, piso segundo número 7 de la calle de Blasco de Garay, donde habita un vecino, llamado Pedro Torres Llorente, pasaba algo anómalo.

Los guardias se personaron inmediatamente en el citado cuarto, y el cuadro que hallaron fué un médico, D. Germán Tejero Moreno, que asistía á una joven de diez y nueve años, hija del inquilino ya citado, llamada Teresa Torres Martínez, y á ésta en un estado lamentable, en la cama, profundamente abatida y extenuada, rodeada de su familia.

El médico, primero que nadie, impuso á los guardias en algo de lo que suponía aquel cuadro indescifrable para los agentes de la autoridad.

El doctor Tejero dijo que habla sido llamado á la casa para asistir á la joven, cuyo nombre queda citado, y que presentaba señales leves de frecuentes golpes.

El estado de decaimiento de la muchacha no le había permitido aclarar el origen verdad de aquel enervamiento físico, que iba acompañado también de cierta anomalía mental, que le llamaba mucho la atención.

Los guardias pusieron el hecho en conocimiento de la Comisaría, y pronto se enteró el Juzgado de que era precisa su presencia en la casa núm. 34 de la calle de Blasco de Garay.

Interrogados los padres de la paciente por el juez de guardia, que estuvo allí por la tarde, dijeron que su hija Teresa acababa de llegar de Ciempozuelos.

Teresa, desde muy pequeña, ingresó en el convento de las Oblatas de dicho pueblo, donde ha permanecido hasta el día 23 de los corrientes.

—Hace tiempo tuvimos noticia de que la chica se hallaba enferma, y mandamos á Ciempozuelos, para que se la trajera, á una amiga nuestra, llamada Basilia Martínez Manzano.

Teresa llegó á Madrid gravemente enferma y sin habla. Nos apresuramos á avisar al médico, que la reconoció, confirmando que el estado de la muchacha era grave. Sin embargo, á última hora, consiguió hacer que la enferma recobrarla el habla.

Interrogada por distintas personas, la paciente negóse á contestar á las diversas preguntas que se la formularon.

La madre no conseguía arrancarle más palabras que las siguientes, pronunciadas por Teresa en medio de su delirio: —¡Ay, Dios mío, qué martirio!

Por la tarde el Juzgado la interrogó directamente, no obteniendo más respuesta que ésta:

—He estado sometida á tormentos y penitencias, con maceraciones, que me procuraba con disciplinas. Eran debidas á mi vida religiosa, de contemplación de Dios. Cada ocho días permanecía encerrada y dedicada á esta penitencia.

El Juzgado abandonó luego la casa, con propósito de volver hoy á continuar las diligencias empezadas ayer.

Inhibición.

El Juzgado de guardia se personó esta mañana nuevamente en casa de la joven Teresa Torres, con objeto de recibirla declaración. No pudo ser evacuada la diligencia, porque la joven no podía todavía hablar.

En vista de ello, y teniendo en cuenta que, caso de existir algún delito, éste ha debido cometerse en Ciempozuelos, el juez de guardia se ha inhibido de conocer en este proceso, remitiendo las actuaciones al Juzgado instructor de Getafe.

A las once de la mañana ha dejado de existir la desgraciada joven.

LOS POETAS JÓVENES

J. ORTIZ DE PINEDO

He de advertir al lector, si no lo da por pesadumbre, que en España no andamos á la sazón ni tan sobrados de vates que podamos contar con Lope de Vega

«en cada esquina siete mil poetas»,

ni tan escasos de ellos que necesitemos acudir á los extraños para satisfacer nuestro apetito lírico. Lo que ocurre es que abunda más que los poetas esa casta de pájaros ¡buenos pájaros! —mercachifles, agiotistas, pollicastro, hombres mediocres,—á quienes no se les da dos maravedises por todos los caballeros andantes de la Poesía. Y haciendo menosprecio indebido de todo lirismo, llegan á inculcar en los demás el siniestro convencimiento de que no hay poetas.

Bien se ve que no están cursados en achaques de poesía los que tal dicen, pues que no alcanzan á distinguir con su vista de miope un grupo de altísimos poetas que se llaman Rubén Darío, Salvador Rueda, Antonio y Manuel Machado, Francisco Villalpando, á los cuales siguen, como escolta del Estado Mayor de un Ejército, multitud de poetas menores.

Entre ellos se cuenta Ortiz de Pinedo, que acaba de publicar un hermoso libro, mejor presentado de lo que se acostumbra en casa de Maese Pueyo, el cual—dicho sea en honor de la más estricta justicia—parece como que va abandonando las sendas pedregosas del erotismo barato para darse á empresas de mayor entretenimiento y provecho. No ha mucho que publicó interesantes volúmenes de carácter teosófico, como *Misterios de la vida y de la muerte*, de Julio Lermosa, y *Hacia la Gnosis*, del sagaz Mario Roso de Luna. Y ahora da en edición esmerada y elegante el nuevo volumen poético de Ortiz de Pinedo, que lleva por título *La jornada*.

Ortiz de Pinedo es un poeta claro, sencillo y sin afectaciones. No es de esos poetas repulidos y sabihondos que hablan por cifra, y á los cuales parece adivinar Cervantes cuando dice en *La ilustre fregona* que «verdaderamente hay poetas en el mundo que escriben trovas que no hay diablo que las entienda». No tiene, Ortiz de Pinedo pujos de poeta simbolista, de esos *mercuriales de Francia*, que ¡válame Dios! no saben á nada cuando se les cata. Es un poeta límpido, ingenioso, natural, con una naturalidad que no brota de la incultura, sino de un arte refinado y elevado al *summum*. Todo arte, en sus evoluciones superiores, remata en naturalidad y en frescura. La cima del Parnaso no es abrupta y roquiza, sino llana y fértil, surcada de claros arroyuelos y de verdes praderas que la esmalan. Lo pedregoso y lo ariscado es la subida; en las laderas crecen las malezas salvajes y los obstáculos se multiplican; los abismos se abren á cada paso; hay que ser buen alpinista para trepar.

Por estas asperezas se camina de la inmortalidad al alto asiento.

Una vez arriba, todo es suave y andadero, como caminito real. Allí florecen las amapolas cándidas de la naturalidad y las margaritas silvestres de la frescura. ¿No sonará á paradoja decir que la naturalidad es el supremo refinamiento de todo arte?...

«La naturalidad—ha dicho Federico Barlett—casi nunca es fruto de la naturaleza; al contrario, es el último punto á que llega el arte, ó, mejor dicho, es el arte mismo convertido en naturaleza por efecto de la costumbre.» (*Impresiones; literatura y arte; la poética de Campoamor*, tomo IV, página 123. Madrid, 1894.)

Como yo no soy de los críticos que escriben de memoria y juzgan á priori las producciones de sus contemporáneos (pues no tengo la suficiente arrogancia de Enrique Heine, que satirizaba al vizconde de d'Arincourt sin haberlo leído), me place demostrar mi aserción con textos vivos.

Leed esta estrofa:

«Que están los campos nevados, que el viento suena á balido, que hay niños abandonados que están buscando su nido...»

y decidme si no hay ahí naturalidad y sencillez; pero naturalidad y sencillez que proceden de un superior refinamiento artístico, y no de una ingenuidad bobalicona y paradisiaca que nos quisiera hacer retroceder á la época arcáica.

Yo ahora me podría dar un refregón habiéndoles de cómo se han de distinguir los naturales por afectación de los naturales por arte puro, y de cómo la ingenuidad no es el decir balbuciente y bobo; pero os excuso la pérdida de tiempo que hablais de tener en leerme.

Mas quiero que os penetréis del espíritu de Ortiz de Pinedo, que es un espíritu de poeta sentimental y exquisito. De sí mismo puede decir lo que dice en «Aventura», la poesía final del libro, que ciérralo con broche de oro:

«Romero de la vida, fatigado de tanta senda y tanta desventura, el pobre caminante ha regresado al hogar que dejó por la aventura.»

Pues sabed que este poeta, en el verso tan planidero y doliente, es en la intimidad un delicioso camarada y un locuaz y ocurrente compañero, con quien gratamente pasan las horas. De los joviales por fuera y amargos por dentro me libre Dios, que de los amargos por dentro y por fuera me libraré yo...

Los amargos por dentro y por fuera nos amargan la existencia en las relaciones amistosas y en las poesías ó en los dramas, si los perpetrar; los de corteza dulce y fondo amargo procuran ocultar discretamente su amargura en el trato social. Tal sucede á Ortiz de Pinedo, que es tan jovial en la vida como desolado y sombrío en el arte. Pero su desolación es la desolación resignada del hombre que sabe conformarse al tono normal de la

existencia y sólo protesta á veces en nombre del ensueño. Hay momentos en que el alma del poeta quiere exaltarse en un *paean* de alegría. Y escribe la poesía titulada *Alma en fiesta*, que exhala una fragancia tan perturbadoramente optimista, como podéis adivinar sólo por el tono de la primera estrofa:

«Hermosa fiesta, hermosa fiesta la del vivir, la del amor... La vida es fácil; nada cuesta... Nuestro placer burla el dolor...»

Por cierto que, aparte de este valor intrínseco de dar á conocer un rincón inédito del alma del poeta, la poesía, por su factura, por su técnica, es de lo más flojo del libro, no ya por estar escrita en ese *eneasílabo* irregular y anárquico, que cuesta gran trabajo dominar y que sólo un gran lírico ha dominado bien entre nosotros, sino por tener reminiscencias demasiado visibles en el corte de las estrofas, y hasta en los conceptos, de la maravillosa poesía *Canción de otoño en primavera*, original de Rubén Darío, el lírico aludido. Con que os transcriba la última estrofa, lo que hayáis leído la poesía de Rubén Darío á que aludo, precibiréis fácilmente la reminiscencia...

«¡Oh juventud, fantasma de oro, siempre más bella que hoy, ayer, que huyes con todo tu tesoro para ya nunca volver!...»

Mas no por tan poca cosa he de carmenar á tan amado poeta, cuanto menos por un título algo arancesado y de no muy buen gusto, que he leído en el volumen: *Peregrinaje*.

Y muy poco justo sería que yo tundiese la pavana á Ortiz de Pinedo por dos ó tres lapsus ó deslices más que en el libro podrían recogerse, cuando se que él no incurre, por su gusto, en tales galicismos, ya que no es de esa caterva de poetas *calquistas*, que siguen las huellas de los mercuriales franceses, sólo por la suprema razón de la parodia simiesca, por aquello de: «Ovejas bobas, por donde va una van todas...»

Ortiz de Pinedo es ante todo poeta español, que maneja el castellano pulcramente. Leed poesías tan ingenuas, tan sencillas, como *El Páramo* de los humildes, *Los pies ideales* y *La belleza doliente*. ¿Qué hay en ellas de afectado, de decadentista, de *demier cri?* Nada en absoluto. Hasta ahora Ortiz de Pinedo viene siendo un poeta netamente castellano, sin el énfasis ibérico; un poeta que siempre canta acordadamente, y ya suscite visiones realistas, como en *Nocturno ó Paseos de primavera*, ya urda un filosófico madrigal con visos didácticos, á lo Robert Browning, *El madrigal de la mentira*; ya cincele un fugitivo aspecto de la belleza femenil, como en *El velo*; ya desentraña el hechizo de la frivolidad madrileña, como en *Senderos de amor*; ya haga poesía simbólica, como en *El árbol*; ya cante en un tono ardientemente sentimental, como en *La dulzura del recuerdo*, ó entone un himno al ensueño, como en *La dicha que existe*, la más intensa poesía del volumen; ya, con un sentimentalismo á lo Coppée, diga la poesía de lo trivial y ordinario, como en *El juego perdido*, rival de las mejores poesías de Ricardo Gil, uno de los poetas más grandes y más olvidados que por acá tenemos...

Consérvese, á lo menos, tan excelente poeta como hasta hoy y, si es caso, acrezca y multiplique su don poético, ó, como dice simbólicamente el bello y castizo adagio, «plegue á Dios que orégano sea y que no se nos vuelva alcaravea»...

ANDRES GONZALEZ BLANCO

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Real decreto autorizando al Parque de Sanidad Militar para adquirir una estufa locomóvil de desinfección, sistema Gennette, con destino al Hospital Militar de Pamplona.

—Otro autorizando á la comandancia de Ingenieros de la Coruña para adquirir directamente los materiales necesarios, durante un año y tres meses más, en las obras que tiene á su cargo.

—Otro autorizando á la Fábrica Nacional de Toledo para adquirir, por gestión directa, las 150 toneladas de carbón de brezzo que necesita para la ejecución del plan de labores en el presente año.

MARINA.—Real decreto disponiendo se entienda redactada en la forma que se indica la regla 2.ª del real decreto de 20 de octubre de 1909, referente á los maestros de los arsenales del Ferrol y Cartagena.

FOMENTO.—Real decreto convocando un concurso entre españoles ó entidades españolas para la contratación de servicios de comunicaciones marítimas, rápidas y regulares, comprendidas en el art. 17 y el cuadro C, primer grupo, Canarias, de la ley de 14 de junio del año próximo pasado.

HACIENDA.—Real orden (reproducida) aprobando la liquidación general del Timbre, correspondiente al ejercicio de 1907, á reserva del fallo que en su día dicte el Tribunal de Cuentas del Reino.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido varios casos de peste bubónica en los lugares que se indican del Gobierno de Astrakan (Rusia).

—Idem id. id. varios casos de cólera en los Gobiernos que se mencionan de Rusia.

—Idem haberse declarado la epidemia de cólera en los Gobiernos que se citan de la nación rusa.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla la cátedra de Anatomía topográfica.

EN MEMORIA DE CHAPI

DOS HOMENAJES

El de Villena.—El de Valencia.

Villena, la noble población levantina, que supo á tiempo ¡cosa rara! darse cuenta del honor que la suerte le había concedido al ser la cuna de Ruperto Chapí, acaba de rendir un homenaje de admiración y de cariño á aquel insigne español que tanto contribuyó al engrandecimiento de nuestro Arte.

La noble y leal Villena amó en Chapí á su hijo preclaro, adoró en su Chapí á uno de los más grandes hombres de nuestra época, admiró en la figura del maestro insigne al más glorioso de los compositores de nuestro siglo. Y este amor de Villena por su hijo honra y ennoblece á la ciudad alicantina, porque nada tan sagrado y tan santo como rendir cariño y admiración á los que los merecen por sus méritos extraordinarios, por su talento prodigioso, por su honradez probada, por su bondad y por su esplendidez, por su trabajo y por su patriotismo.

Así, cuando Villena quiso rendir un tributo al más insigne de nuestros músicos—lo repetiré si es preciso, que no lo será, porque á los envidiosos no se les olvidarán mis palabras con una vez que las escriba;—cuando Villena quiso festejar con un homenaje el triunfo grandioso de *Margarita la Tornera*, guiada de un natural sentimiento de satisfacción y de orgullo, hacia honor á sus nobles tradiciones, y cuando por la supremacía de la desgracia no pudo llevarlo á realización feliz, sintió lacerarse su corazón con el agujonazo del dolor.

Pensó Villena hacer un álbum grandioso con las firmas de todos los hijos de la noble ciudad, y enviárselo á Chapí como testimonio elocuente, por su fondo, del cariño y del honor que sentía por el glorioso maestro; pensó Villena entregárselo en los días aquellos del homenaje que se le preparaba en el teatro Real; pensó que las firmas de sus paisanos llenarían de gozo aquella alma de artista, y decidiese al fin á llevar á cabo su pensamiento, siendo portadora del homenaje de su pueblo una Comisión del Ayuntamiento. Al llegar á este punto de mi artículo, mi corazón se conmueve profundamente y de mis ojos brotan lágrimas recordando el inmenso contraste de aquellos días, porque la Comisión del Ayuntamiento vino á Madrid, pero vino vestida de negro, con su alma contristada; vino á entregar á Chapí, el grandioso maestro, no el álbum preparado, sino á rendirle otro homenaje bien distinto: á depositar á los pies de Chapí, muerto, una corona hermosísima de flores, de flores que no se marchitaron porque las regaron con sus lágrimas los comisionados. ¡Oh, Dios mío, qué horrible ley de la vida, ó más bien de la muerte!

Pero el álbum estaba hecho, el homenaje estaba rendido, la admiración y el cariño de los hijos de Villena estaban estampados en las hojas albas del papel, y el álbum había de venir á Madrid traído por el alcalde de la ciudad alicantina. Recientemente ha sido entregado á la familia del músico inmortal, y yo quiero suponer que en el triste acto de la entrega se rendiría por la autoridad municipal de Villena un espléndido homenaje al muerto insigne, y que por su viuda y sus hijos habrá sido aceptado con emoción profunda, reconociendo su grandeza y su valor.

Ayer fueron Villena y Alicante. Hoy es Valencia la que rinde culto á la sagrada memoria de Chapí. Gran honor es para la bella ciudad del Turia rendir homenaje al gran español; acaso sea éste el más lucido de los festejos del brillante programa organizado.

Hoy por la mañana se ha descubierta en Valencia una lápida conmemorativa. La calle del Almirante se llamará desde hoy calle del Maestro Chapí. No cambia, pues, de nombre; lo que se hace es ponerse el glorioso apellido, porque almirante, y almirante insigne de la Armada del Arte, fué el colosal maestro que después de morir sigue reinando.

Hoy Valencia vestirá de gala; sus calles y sus mujeres, la ciudad y los valencianos toman parte en honrar la memoria del sabio compositor, y de sus almas y de sus corazones saldrán frases de elogio y de admiración, de respeto y de amor. Los acordes de las músicas en aquella gran pista de la nacional Exposición cruzarán el aire levantino, orgullosos y triunfantes, y en los oídos de todos resonarán los ecos de aquellas soberanas notas que escribiera como nadie el glorioso maestro, cuya muerte aún nos resistiríamos á creer, si no fuera porque hoy vemos agasajados sin motivo á algunos de los que no podemos decir siquiera que son unos malos imitadores de Chapí. Nada tan elocuente y tan gráfico como una frase pronunciada de súbito por un maestro—que no cito por no granjearle antipatías con sus congéneres—en el teatro de la Zarzuela, al llegar allí la noticia de la muerte de D. Ruperto: —Ha muerto el maestro. Ya todos podemos llamarnos de tú.

¡Valencianos! Gritad con vuestras voces honradas un ¡Viva la música española! y habréis gritado un ¡Viva Chapí! ¡Valencianos! Coged con vuestras manos de nácar las más frescas flores de vuestros famosos jardines, y ante un busto de Chapí arrojadlas con devoción. Y no olvidad que nunca serán mejor aplicadas, porque si de un jardín las cogéis á otro jardín, las lleváis, que jardín, y jardín espléndido, risueño y florido fué la inspiración soberana del maestro de maestros, y siempre fueron flores de las más bellas y olorosas, de las más frescas y lozanas, las notas que escribió aquel prodigioso compositor, honra y orgullo, prez y gloria del puro y noble Arte español.

UN ESPAÑOL

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO
Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor...

Resultó con la fractura de una costilla, contusiones en el parietal derecho y otras lesiones graves.

Viveza femenina. A instancia de Gregoria Baldovinos fué detenida Julia Albarán, por fingirse hermana del navío de aquella y sacarla con esta ficción...

CASA DE LA VILLA

Estadística municipal. El Ayuntamiento de Madrid ha publicado una obra, titulada Estadística municipal, que firman el jefe de su Negociado, D. Ezequiel Jaquette...

La obra está dividida en dos partes: la que comprende los estudios estadísticos referentes a la vida del hombre, y la que trata de los que se hallan en relación con la vida del hombre mismo...

Daremos cuenta más detallada de esta importante obra, cuya noticia de aparición nos creemos obligados a anticipar, para conocimiento de las personas amantes de estos trabajos...

En cuanto al mitin celebrado en el Frontón Central por el elemento obrero, dijo el Sr. Merino que ha tenido poca importancia, y que si los obreros han estado duros con el Gobierno ha sido porque desconocen los propósitos de éste.

El señor ministro de la Gobernación dió anoche una triste noticia: la muerte del senador vitalicio Dr. Enriquez, que fué nombrado en la extensa propuesta que firmó el Rey, como primera que sometió a su firma el señor Canalejas.

El Sr. Enriquez era persona de altos merecimientos e íntimo amigo del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Desórdenes de la nutrición. Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES. Muchos empleados y obreros que no pudieron tomar ayer las cédulas personales, nos ruegan pongamos de manifiesto al señor alcalde que tenga la bondad de acceder a sus deseos...

Según El Siglo Médico, durante la semana última han seguido, sin variación apreciable, la misma clase de padecimientos de las semanas anteriores. Hay poca enfermería y escasa mortandad. Han sido frecuentes las fluxiones y congestiones más o menos activas del aparato respiratorio...

Le ha sido otorgada la medalla de plata conmemorativa del Centenario del Puente Sempayo a nuestro joven amigo el conocido periodista D. Alfonso Alcalá Martín.

El alcalde-presidente nos ha remitido la interesante obra Estadística Municipal que, por acuerdo del Ayuntamiento, ha sido impresa y publicada por esta Corporación.

Por aclamación se ha puesto el nombre de Ruiz Valarino a una de las calles más principales de Dolores, cabeza del distrito electoral del actual ministro de Gracia y Justicia.

Una Comisión de propietarios y electores de Dolores (Alicante), formada por los señores D. José María Bravo, D. Pascual Martínez y D. Cayetano Alonso y otros, ha sido recibida por el ministro de Gracia y Justicia, diputado a Cortes por aquella circunscripción, conferenciando extensamente con él sobre asuntos de aquella localidad.

ALCANCE POLITICO

Carece por completo de fundamenta la noticia de que S. A. R. la Infanta doña Isabel se encuentre delicada de salud.

Solamente tuvo un pequeño enriamiento, que no la privó de salir dos veces al día, como tiene por costumbre, ni de asistir por la noche al teatro de La Granja, donde se encuentra.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el de la Guerra. Después de confrontar sus respectivas informaciones, procedentes del gobernador y del capitán general, se sabe que no han variado las condiciones de las huelgas de Santander y Bilbao.

El Sr. Merino conferenciará por teléfono con el Sr. Azcárate, quien le transmitirá las impresiones que ha sacado de las entrevistas que ha celebrado con las Comisiones de patronos y obreros de Bilbao.

El ministro de la Gobernación ha dicho que es inexacta la noticia que ha circulado por la Prensa acerca de sucesos en Melilla. El ministro aseguró que nada anormal ocurre por ahora allí.

Parece que los elementos católicos y bizkaitarras de Bilbao se proponen, de negárselos el permiso para celebrar en San Sebastián la manifestación el domingo próximo, como son sus deseos, trasladarse a Pamplona para celebrarla allí.

El Sr. Merino nada dijo de si la permitiría el Gobierno ó no.

En cuanto al mitin celebrado en el Frontón Central por el elemento obrero, dijo el Sr. Merino que ha tenido poca importancia, y que si los obreros han estado duros con el Gobierno ha sido porque desconocen los propósitos de éste.

El señor ministro de la Gobernación dió anoche una triste noticia: la muerte del senador vitalicio Dr. Enriquez, que fué nombrado en la extensa propuesta que firmó el Rey, como primera que sometió a su firma el señor Canalejas.

El Sr. Enriquez era persona de altos merecimientos e íntimo amigo del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Desórdenes de la nutrición. Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES. Muchos empleados y obreros que no pudieron tomar ayer las cédulas personales, nos ruegan pongamos de manifiesto al señor alcalde que tenga la bondad de acceder a sus deseos...

Según El Siglo Médico, durante la semana última han seguido, sin variación apreciable, la misma clase de padecimientos de las semanas anteriores. Hay poca enfermería y escasa mortandad. Han sido frecuentes las fluxiones y congestiones más o menos activas del aparato respiratorio...

Le ha sido otorgada la medalla de plata conmemorativa del Centenario del Puente Sempayo a nuestro joven amigo el conocido periodista D. Alfonso Alcalá Martín.

El alcalde-presidente nos ha remitido la interesante obra Estadística Municipal que, por acuerdo del Ayuntamiento, ha sido impresa y publicada por esta Corporación.

Por aclamación se ha puesto el nombre de Ruiz Valarino a una de las calles más principales de Dolores, cabeza del distrito electoral del actual ministro de Gracia y Justicia.

Una Comisión de propietarios y electores de Dolores (Alicante), formada por los señores D. José María Bravo, D. Pascual Martínez y D. Cayetano Alonso y otros, ha sido recibida por el ministro de Gracia y Justicia, diputado a Cortes por aquella circunscripción, conferenciando extensamente con él sobre asuntos de aquella localidad.

ÚLTIMA HORA

Record de alt. r. BRUSELAS. El aviador belga Olieslagers, a bordo de un monoplano, batió ayer el record mundial de la altura, logrando remontarse hasta 1.439 metros.

Torre hundida. TURNHOUT (Bélgica). Se ha hundido, mientras se estaban efectuando reparaciones, la torre de la iglesia de Vort, que data del siglo XV.

Una explosión. BUDAPEST. A consecuencia de la explosión de una caldera en una fábrica de Beccin, han resultado nueve operarios muertos y cuatro heridos de gravedad.

Dí Co g-so panamericano. FRANCFORT. Comunican desde Nueva York a la «Francfurter Zeitung» que el Congreso panamericano de Buenos Aires rechazó una tentativa de algunas Repúblicas de América latina encaminada a quitar a los Estados Unidos la presidencia de la Oficina central de las Repúblicas americanas.

Vap e correo. CORUNA. (Domingo, mañana.) A las once de la mañana ha llegado, procedente de la Habana, el vapor Alfonso XIII, No trae novedad a bordo.

Toros en Coruña. CALASPARRA. (Domingo, tarde.) Los toros de D. Valentín Flores resultaron buenos, matando siete caballos.

Murcia quedó bien con el estoque y bregando. Bayón, bien. Picando se distinguió el Chato.

En memoria e Chapi. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado el primer acto del homenaje a la memoria del maestro Chapi.

Este ha consistido en la colocación de una lápida rotulando su nombre en la calle del Marqués de Guadalest, vulgarmente del Almirante.

A las doce de la tarde ha salido del Ayuntamiento la comitiva. Formabanla una sección de guardias municipales a caballo; seguían los orfeones, Sociedades artísticas, actores, autores, representantes del Rat Penat, Sociedades y seis concejales.

Presidía el alcalde, llevando a su derecha a D. Emilio Chapi.

También iban las bandas de música premiadas en el concurso de ayer. En las calles había bastante animación.

En la del Almirante se había levantado una tribuna, donde el concejal Sr. Bermejo pronunció un discurso de elogio a Chapi.

Se descubrió la lápida, en la que figura el busto del maestro y algunos de los títulos de sus obras.

La comitiva regresó al Ayuntamiento. Se ha notado la falta de algunas Sociedades y personajes.

Almuerzo a bordo. CADIZ. (Domingo, tarde.) Con motivo de inaugurar mañana el servicio de comunicaciones con Marruecos el vapor Jorge Juan, se ha celebrado a bordo de éste un almuerzo, al que han asistido el gobernador, el alcalde, el capitán del puerto, otras autoridades y representaciones de las entidades navieras y de la Prensa.

Al final hubo brindis entusiastas. Fiesta en el Puerto.

Se han inaugurado las brillantes fiestas del Puerto de Santa María. Los trenes especiales de Jerez y Cádiz marchan llenos de forasteros.

Habrà carreras de caballos, con grandes premios, y solemnidades literarias. Don Dionió Pé ez.

El Sr. Maura mej ra. PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) Un telegrama recibido esta mañana de Alquería confirma la mejoría del Sr. Maura.

Ayer tarde, acompañado de su familia y de su secretario particular, bajó al jardín de la finca, paseando varias horas.

Los médicos que le asisten creen que en la semana próxima quedarán definitivamente cicatrizadas las heridas. Protestas.

El Ayuntamiento de Buñols y el Centro de Defensa Social de Palma han protestado energicamente del atentado. Se ion de claraura.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) En el vapor Isleño ha llegado una Comisión de la Cámara de Comercio de Alicante, compuesta del contador D. Alejandro Vila y del secretario D. Joaquín Bellido, para asistir a la sesión de clausura de la Exposición, que se celebrará mañana a las ocho de la noche.

Terminada la sesión, se colocará la primera piedra de la escuela graduada. Mañana llegará una Comisión de la Cámara de Comercio de Barcelona.

La Cámara de Comercio de Palma obsequiará a las Comisiones. Solidaridad obrera.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras para tratar del apoyo que debe darse a los huelguistas de Bilbao.

Se acordó formular una enérgica protesta contra los patronos de aquella población, abrir una suscripción a favor de los huelguistas, dar un mitin de adhesión a la huelga y publicar un manifiesto con los detalles de la misma.

Fin de una huelga. Una Comisión de obreros metalúrgicos t...

marchado a Monzalbarba para comunicarle a sus compañeros de oficio la solución favorable en la huelga de Irisarri.

Nuevo candidato. La Junta municipal republicana ha nombrado candidato para la elección parcial a D. Marcelino Isabal.

Este se ha negado en absoluto. Se ha acordado convocar a asamblea para nombrar a uno nuevo.

Se indica al diputado provincial D. Juan Andrés. Artista prohibida.

En el cine Farrusine se ha producido un gran escándalo por la actitud de la artista Tudelina.

El gobernador ha prohibido el espectáculo, después de imponer una multa a la Empresa. Contra el Gob.erro.

Ha producido mucha impresión entre los católicos la ruptura con el Vaticano. Estos elementos se preparan a celebrar actos de protesta contra el Gobierno.

BARCELONA Te egrar a emen ado. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Un periódico publica el siguiente telegrama de Perpiñán:

«Los periódicos dicen que el pretendiente D. Jaime de Borbón ha estado en Perpiñán, y no es exacto. El que estuvo aquí fué su primo D. Alfonso, que llegó a principios de Julio y excitó a la rebelión a los refugiados aquí, ofreciéndoles dinero para secundar planes que se desconocen.»

Tranquillid. La tranquilidad en Barcelona hoy es completa, desvaneciéndose los temores de que se reprodujeran los sucesos que lamentamos el pasado año.

Las fuerzas militares continúan sus paseos. El regimiento de Vergara ha hecho hoy una excursión hasta Sarriá.

El día es espléndido y las gentes, tranquilizadas por las noticias optimistas de la huelga publicadas por los periódicos, se han marchado al campo, ofreciendo Barcelona el aspecto ordinario de los días festivos.

Los metalúrgicos. Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión en el teatro de la Marina, presidida por el compañero Pons.

Han hablado once oradores, y al final se ratificó el acuerdo, tomado anoche en la Sociedad La Espiga, de no declarar mañana la huelga del oficio.

En honor de «La Rebelión». Los radicales han celebrado hoy una fiesta en honor de los redactores del semanario «La Rebelión», por la campaña que el citado periódico ha hecho.

Por la mañana se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, presidido por Emiliano Iglesias.

Asistió escasa concurrencia y se pronunciaron varios discursos, cuya nota principal ha sido la de proclamar nuevas orientaciones para el partido, iniciadas en el Parlamento por Lerroux.

Hubo en el acto mucho entusiasmo y bastantes aplausos. Después hubo un banquete, en el que tampoco escasearon los discursos y aplausos.

El homenaje a «La Rebelión» terminó esta noche con una representación teatral. El Sr. Giner de los Ríos ha excusado su asistencia a estos actos.

Los carlistas. La Sociedad La Margarita, de Gracia, ha celebrado hoy la fiesta oronástica de don Jaime con una función en la iglesia de San Felipe Neri, un banquete en el local social, otros festejos de carácter popular y una velada, que ahora comienza.

Se ha repartido profusamente en estos actos una edición del último discurso pronunciado por D. Dalmacio Iglesias en el Congreso.

«El Correo Catalán» publica hoy una alocución de la Junta regional condenando los propósitos que se han hecho circular relativos a un próximo levantamiento carlista, y protestando de que se les atribuya, abusando de la buena fe de los periodistas, que acogen rumores tan absurdos como estos.

Buque italiano. A las diez de la mañana ha llegado el crucero italiano «Pisa», cambiando los saludos de ordenanza con el castillo de Montjuich.

La tripulación ha desembarcado y recorrida la ciudad. El comandante del buque cumplimentará mañana a las autoridades.

Toros. En la Plaza de Toros se está celebrando, con buena entrada, una corrida de novillos, en la que toman parte los diestros Limbo y Gallito II.

Fijia sangría. En la calle del Cid han reñido dos individuos, resultando uno de ellos gravemente herido.

BILBAO Confere. cias. BILBAO. (Domingo, tarde.) La Comisión de Reformas Sociales ha celebrado una larga conferencia con el gobernador civil en su despacho.

En la conferencia se han hallado presentes el presidente de la Cámara de Comercio y una Comisión de patronos mineros.

Estos saldrán esta tarde para Madrid con objeto de conferenciar mañana con el señor Canalejas. Protestas y adhesiones.

El día de hoy transcurre tranquilo. Los católicos, obediendo la consigna adoptada, envían despachos de protesta con...

tra la política del Sr. Canalejas y de adhesión al Vaticano.
El alcalde de Durango ha autorizado una manifestación católica en aquella población.
Movimiento bursátil.
El movimiento de Bolsa durante la última semana ha sido escaso en expectativa del desarrollo de la huelga.
He aquí el resumen de las pesetas negociadas:
Fondos públicos, 210.600.
Acciones, 338.150.
Obligaciones, 65.150.
Franco, 238.859.
Libras, 18.752.

Sin exportación.
BILBAO. (Domingo, tarde.) A causa de la huelga no ha sido hecho durante la semana comercio alguno de exportación de mineral. Fueron publicados los siguientes fletes: De Bilbao a Middlesbrough, 4 chelines con 5 peniques.
A Newport, 4.

Normalidad.
BILBAO. (Domingo, tarde.) Reina la normalidad más absoluta.
Acude un gran gentío a la fiesta nacional del Frontón Euzkalduna y a la romería de San Ignacio, organizada en el pueblo de Algorza.

Tentativa.
Mañana se intentará reanudar los trabajos del (procurador) minero de Triano.
Se empleará al personal de la brigada de obreros que depende de la Diputación.
Dichos obreros serán protegidos por la fuerza pública.
Si se consigue esto, es posible que sean reanudadas otras labores en las minas.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El Rey a Biarritz.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey, sin que se enteraran más que dos o tres individuos de la ronda y una parte del personal de Palacio, anoche, a las quince minutos de haber entrado por la puerta de servicio, salió por la puerta principal en dirección a Biarritz.

La Reina Victoria.
Acompañada de la duquesa de San Carlos, la Reina Victoria ha paseado en coche, yendo luego a la playa, donde estaban sus hijos.
El embajador en Viena.
El marqués de Herrera, embajador de España en Viena, marchará mañana a París y a la capital de Austria, con objeto de ponerse al frente de la Embajada.

Lo que dice García Prieto.
El ministro de Estado ha conferenciado con el de la Gobernación, recibiendo de éste noticias del curso de las huelgas, y anunciando que por la mañana reinaba tranquilidad en España.
Ha dicho el Sr. García Prieto que calcula que el Sr. Ojeda no podrá salir de Roma hasta dentro de un par de días, pues él le encargó que en cuanto entregara la Nota de contestación al Vaticano viniera a recibir órdenes, dejando al frente de la Embajada al primer secretario, marqués de González.

Vi.ita.
El ministro Sr. Navarro Reverter ha viajado al Sr. García Prieto, en ocasión en que éste no se encontraba en su residencia, que poco después de oír misa había salido a hacer algunas visitas.
Noticias de Fernando Poo.
En las oficinas del ministro de Estado se ha recibido un telegrama de Fernando Poo, dando cuenta de una pequeña agresión en San Tomé.

La fiesta de San Ignacio.
Han salido para Azeitia varios diputados provinciales para asistir a las fiestas que en el Monasterio de Loyola se celebran, con motivo de la festividad de San Ignacio, patrón de Guipúzcoa.
El obispo de la diócesis habrá oficiado de pontifical en la misa.
Habrá luego otra serie de funciones religiosas.

De toros.
Han ido a Irún numerosos aficionados a toros para asistir a la corrida que torea Eusebio Fuentes.
Hay mucho interés por verle torear allí.
La manifestación católica.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A medio día visitó al gobernador civil una Comisión del Comercio, con objeto de pedirle que no consintiera, por lo menos en esta época, la manifestación católica proyectada para el próximo domingo.

El suceso de Fernando Poo.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado ha recibido del Sr. Daban de Fernando Poo, el siguiente telegrama:
"Habiendo sido agredido por pueblo Balacho, y herido mortalmente, el cabo europeo Mursola, y guardias indígenas de servicio, y teniendo conocimiento hostilidad crecida contra fuerzas destacamento San Carlos, reunió autoridades, saliendo allí fuerzas para restablecer orden, practicando reconocimiento, mandada por oficial, hiriendo levemente a cabo europeo y muriendo refriega el jefe de los revoltosos, Suba, y trece más.
Consecuencia de este hecho había determinada hostilidad.
Con política atracción trato someter y obtener normalidad absoluta.
Trátese hecho puramente local, sin ramificaciones peligrosas."
Excursión a Biarritz.
Las Reinas tienen pedido servicio de auto-

móviles para las cinco de la tarde, con el propósito de ir a Biarritz y regresar al anochecer acompañando al Rey, si para entonces ha terminado el champagne de honor que le ofrecen los balandristas en el Casino de Biarritz.
Se encuentran en aquella playa francesa dos automóviles, que utilizarán SS. MM. al regresar a San Sebastián.

Partido de pelota.
Se está jugando en el Frontón de Atocha un interesante partido de pelota a rebote, juego que aquí despierta siempre interés.
Juegan cinco franceses contra otros cinco españoles.

EL REY EN BIARRITZ

Premio ganado.
BIARRITZ 30. En el crucero internacional de San Sebastián a Biarritz, el Rey Don Alfonso, que patronaba el yate "Hispania", llegó a las dos y cincuenta y un minutos, ganando el premio del Presidente de la República.

El yate "Corzo", perteneciente a Don Alfonso, llegó a las tres y veinticuatro, primero de la serie de 10 metros.
El segundo en llegar de los grandes yates fue "López", de Santander; el tercero, "Incarnita", del marqués de Cubas, y el cuarto, "Tinga", del duque de Medinaceli. Después llegó el "Sogalinda", del conde de Zubiria, de Bilbao, adelantándose a todos los de la serie de 10 metros, y luego el "Isabelita", del Sr. Budd, cónsul británico en San Sebastián.

Después de la regata.
BIARRITZ 30. Después de haber ganado el crucero, el Rey Don Alfonso recorrió en automóvil la población, y luego fue a Cambo, donde tomó el té. Regresó a Biarritz, cenando con sus amigos y balandristas.
A las once irá a San Juan de Luz, donde pasará la noche a bordo del "Giralda", volviendo a Biarritz el domingo para almorzar y tomar parte en las regatas con sus yates.
También vino a Biarritz hoy la Reina doña Cristina.

LA GUERRERO Y MENDOZA

"En Flandes se ha puesto el Sol."
MONTEVIDEO. La compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza acaba de estrenar en el teatro Urquiza el drama en tres actos y en verso, original de Eduardo Marquina, titulado *En Flandes se ha puesto el Sol*.
El éxito ha sido tan extraordinario, que no hay palabras con que dar idea exacta de la realidad.
La ejecución, admirable. María Guerrero ha obtenido un triunfo colosal. Fernando Díaz de Mendoza, como actor y como director de escena, dejará recuerdo imborrable con la representación de *En Flandes se ha puesto el Sol*.
La mise en scène, estupenda.
La compañía retorna a la Argentina para dar una serie de representaciones en las capitales de los Estados más importantes.
En el mes de octubre harán una pequeña temporada en Santiago de Chile.
A principios de noviembre embarcarán para España.

Noticias de Marruecos

De Tánger.
TANGER. (Domingo, mañana.) La Prensa francesa local de hoy protesta del nuevo servicio de vapores, porque dejará tres días sin correos a esta plaza.
El nuevo servicio de vapores es el tema de las conversaciones en todos los sitios, siendo de una necesidad urgente que se haga una nueva distribución de servicios.
Hoy ha salido el último vapor correo del servicio antiguo, tributándose unánimes elogios a la Compañía Transatlántica, que en veinte años de servicio cumplió a satisfacción de todos.
—El comerciante Sr. Gómez Mateos, que ha ejercido provechoso comercio en Larache y en Arcila, hablando conmigo, murase muy optimista sobre el desarrollo que en Marruecos va adquiriendo el comercio español.
—Me aseguran que en Arcila muchos moros se dedican a aprender español con elementos que se han encargado de facilitar los judíos.
—Algunos comerciantes se proponen establecer un comercio de tejidos en Fez en fecha que no se halla muy lejana, esperando obtener de él seguros rendimientos.

LA CUESTION RELIGIOSA

LO QUE PIENSAN EN ROMA
ROMA. La última Nota del Gobierno español, conocida aquí por la Prensa, la consideran en los Circulos vaticanistas como un vano intento de invertir las partes. El Gabinete Canalejas, desde el principio, no ha hecho más que añadir graves faltas de forma a abiertas violaciones del espíritu y letra del Concordato. Tan sistemática ha sido esta actitud suya, que ha motivado en todo el mundo la opinión de que no quería el Gobierno español negociaciones ni acuerdos, sino solamente una serie de incidentes que originasen complicaciones. Así es que los responsables anticlericales de Madrid han expresado muy a las claras ese convencimiento. Es, por lo demás, falso en absoluto de fundamento lo que (según el extracto que de dicha Nota publican los periódicos) alega la Nota española, ó sea que la Santa Sede pidiera al Gabinete de Madrid, para poder proseguir las negociaciones, que abrogara todas las disposiciones adoptadas por el respecto a la cuestión religiosa.
Sólo pidió, en efecto, la Santa Sede se retirase el proyecto de ley llamado del candado por tender ésta a legislar en la misma materia objeto de las negociaciones pendientes y a imponer a las congregaciones religiosas un régimen excepcional, que resultaba en com-

pleta oposición, no sólo con el Concordato, sino con el mismo derecho común a que están sometidas las Asociaciones.
Hacen constar, por último, la falta absoluta de corrección con que obra el Gobierno español, el cual comunica a la Prensa sus contestaciones a la Santa Sede antes de haberlas notificado a ésta, lo cual constituye también una falta de consideración que, unida a todos los demás precedentes, confirma lo que son el espíritu verdadero y las verdaderas tendencias del Gabinete Canalejas en sus relaciones con la Santa Sede.

La detención de M. Crippen

LONDRES. Despachos de Tathier Point confirman la detención del dentista norteamericano M. Crippen y miss Le Neve.

TOROS

EN VISTA ALEGRE

Como el cartel no es malo, resulta una corrida formal de toros: En verano no se presenta siempre. El público ha respondido al esfuerzo de D. Ildefonso, y ha llenado la plaza. Desde la corrida de la Prensa no se ha visto tan llena.
Los toros son de Juan Muriel, y los espadas, Mazzantinito y Platerito.
Primero.—"Montador", retinto, buena presencia.
Toma la primera vara de Agujetillas, derribándole con estrépito, pasando el piquero a la enfermería.
Toma dos varas, derribando siempre con poder.
Chiquito de Madrid pone un par aceptable, saliendo enganchado por la ingle y derribado, con destrozo del traje.
Cabardito le hace un quite oportunísimo. (Palmas.)
Africano clava un par con exposición.
Repiten con medio Chiquito y Africano.
Mazzantinito, de verde y oro, le pasa ayudado y con demasiadas precauciones, pues el bicho no tiene nada de cuidado.
Atiza un pinchazo bueno, saliendo por la cara.
Clava media perpendicular, que mata, saliendo atropellado. (Palmas y vuelta al ruedo.)
Segundo.—"Caramelo", negro, cárdeno, muy abierto de cuerna. Platerito le da varios capotazos, que se aplauden.
El toro cumple por lo mediano, tomando cuatro puyazos y derribando dos penos.
Torero clava un par que se aplaude.
Limiñana prende otro desigual.
Repite Torero con otro bueno. (Palmas.)
Platerito, de tabaco y oro, le pasa de cerca, pero con poco lucimiento, dando un pase de rodillas.
El toro busca el bulto; no estando en suerte intenta tirarse, sufriendo persecución y acoso. Atiza una entera, algo pasada y atravesada. (Palmas.)
Tercero.—"Forjadora", sardo, salpicao, bien presentado y descargado de pitones.
Mazzantinito le da varias verónicas y después unos capotazos por bajo, buenos, escuchando palmas.
El bicho toma cinco varas y derriba tres veces.
Platerito, en un quite lo recorta y lo deja sentado, como si estuviese en Recoletos.
Discuten en el callejón Melones Chico é Isabel López.
Este coge una puya para pegar al otro. Los acomodadores intervienen.
Los chicos de los toros no hacen nada de particular.
Mazzantinito muletea valiente, empapando al bicho, que desarma; y le mata de media la-deada.
Cuarto.—"Mariposo". Sale con muchos pies y poca bravura.
Se cree después y toma cuatro varas por una calda.
Bonifa y Limiñana clavan dos pares y medio caídos.
Platerito muletea cerca, pero sin lucimiento.
Da una baja, saliendo empitonado sin consecuencias.
Quinto.—"Carrillero", cárdeno, de buena presencia; tarde, pero certero.
Toma cuatro puyazos, derribando tres veces, con otras tantas defunciones.
Mazzantinito clava un par caldo.
Cabardito toma un par de las cortas y alegra al toro para cambiarle, no acudiendo el toro.
Las cambia por las largas, y deja medio delantero.
Chiquito de Madrid clava un par regular.
Mazzantinito, al segundo pase, sufre un achuchón y un desarme; después otros con peligro, terminando con dos sablazos caídos.
El picador Agujetillas, que pasó a la enfermería en el primer toro, resultó con conmoción visceral, que le impide continuar la lidia.

MANZANILLA

EN MADRID

LA NOVILLADA DE HOY

La entrada es con bastantes claros, sobre todo, al sol; Se van acabando los valientes!
Los toros son de Olea, y vamos a ver qué pasa.
PRIMERO
Negro, largo de armas para perjudicar, fino y bonito.
Capotazo va, recorte y carrerita vienen, hasta que Ostioncito da unos feos de suyo. Luego interviene en el primer quite, siendo aplaudido, y comienza la cosa.
Pues señor, que el novillo toma hasta sus cinco puyazos, recetados en cualquier parte de su cuerpo serrano, mostrándose con cierta reserva en lo de acometer; pero sin volver la cara.
Y pongamos que los tres muchachos hicieron cosas de adorno y tal en los quites.
Zurini y Rubio banderillean con escaso lucimiento.
Ostioncito encuentra al toro más suave

que si le hubieran dado de jabón, y le torea parado, cerca y con estilo de buen torero. ¡Me gustó Morales!
Pero ¡ay! que hace la faena un tanto larga por no decidirse, aunque el bicho sigue bravo y noble.
Primero hay un pinchazo, y después, al entrar otra vez, se le va la mano a Ostioncito y resulta un bajonazo sin soltar.
Dobla el toro y hay pitos; pero el muchacho se muestra desesperado, porque él no quiere hacer eso.

SEGUNDO

Negro y, aunque chiquitillo, bonito.
Peribañez veroniqua con soltura, aunque al final el toro le descompone el conjunto.
Menos mal que, ya puestos a picar, el Broncista lo hace bien, en lo alto y apretando, cerrándose el tercio con cinco puyazos por cerro jacos, y saliendo el toro suelto, pero también sin hacer cos a feas.
Fresquito y el Chico del Matadero banderillean regularmente.
Pacomio torea ó es toreado por el bicho, pues apenas para y no aprovecha las buenas condiciones del bicho. Pero, hombre, usted que es tan buen torero, ¿qué pasa?
A la hora de matar lo hace con media un poquito desprendida, y viene la muerte rápida.
Palmas y algún pito.

TERCERO

Negro, también largo de cuernos y con tipo de toro.
Preciosa corrida de presentación, amigo Olea.
Primeramente vemos el ruedo convertido en un corral de capra, y después se nos presenta Corcito, que mueve bien los brazos y está decidido en varias verónicas.
Hay palmas.
También las oye en un oportuno quite.
Entre que el toro tira a manso y los picadores no parecen tales, pongan ustedes que el festejo del primer tercio es bastante desahogado.
Hay cuatro puyazos malos, y pasamos al segundo acto.
Ritoré prende un palo, llegando bien. (Palmas.)
Jardinerito queda mal.
Repite el primero bien.
Corcito, nuevo en esta Plaza, muletea con soltura y demostrando que sabe lo que trae entre manos.
Al pinchar se le va el brazo y da un pinchazo caído sin soltar.
Sigue con otro feo.
Hay cinco pinchazos más.
Un aviso.
Descabella final.
Palmas de consolación.

CUARTO

Otro negro, largo de cuernos y fino.
Ostioncito le torea bien por verónicas, y el público no aplaude.
Mal hecho, porque el chico portóse como buen torero.
El primer tercio es completamente soso.
Con cuatro puyazos y ningún caballo, pasamos a otra cosa.
Coge los palos Ostioncito y con prontitud prende tres buenos pares. (Palmas.)
Con la muleta torea muy requetebien de parado, de cerca y de estilo.
Una entera un poco desprendida, y dobla el toro.
Le levanta el puntillero, y por fin, muere.
Palmas; pero merecía más. B.

Avisos útiles

MEDICAMENTO de FAMILIAS
ADOPTADOS DE REAL ORDEN
por los Ministerios de Guerra y Marina
Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad
RECOMENDADOS
POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA
DESPUES DE ENSBAYARLOS EN LA CLINICA



GRAN INMEDIATAMENTE
como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo.
vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, COLERA, TIFUS, DISENTERIA
Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLTERAS DEL ESTOMAGO
PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales farmacias.
SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ
INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERÍ

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado rebajar sus tarifas de venta a los precios siguientes:
PARA ALUMBRADO: 6 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATIO-HORA. PARA FUERZA MOTRIZ: 2.5 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATIO-HORA.
Estos precios empezarán a regir desde el 1.º de agosto próximo, y se aplicarán a todos los abonados que tengan precio superior al indicado, comprendiendo también a los que hayan firmado contratos por tiempo determinado.
Madrid, 24 de julio de 1910.—El secretario, Luis Calderón.—V.º B.º—El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

Baños de Ontaneda y Alceda

Sus manantiales, los primeros entre los más importantes de España y del extranjero por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, reumatismo, garganta y oídos, matriz y anexas. Son también especialidades para los catarros y predisposición a contractos, ya del aparato respiratorio ya del digestivo.
Gran Hotel, desde 8.50 pesetas.
Casas de huéspedes, desde 3.50.

La Cooperativa Electra Madrid

Tiene el honor de anunciar al público que ha firmado con el Excmo. Ayuntamiento de Madrid, con fecha de hoy, la escritura pública tendiente a suministrar fluido eléctrico al vecindario bajo tarifa, que no podrá exceder nunca de seis céntimos por unidad (hectovatio), no obstante lo cual introducirá una rebaja de un 33 por 100 sobre dicha tarifa, siendo, en consecuencia, los precios con que comenzará el servicio los siguientes:
PRECIO PARA LUZ, CUATRO CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio).
PRECIO PARA FUERZA, DOS CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio).
Madrid, 27 de julio de 1910.—El director gerente, Germán de la Mora.
OFICINAS, FERNANFLOR, 2 DUBLDO.

MAQUINAS DE HILO

Fos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.30

AGUA DE BURLADA

Evita los vómitos de las embarazadas. De venta, 85 céntos, botella, plaza del Angel, 16.

Catarrus: Fumad tabaco con huro. 1 p. lco.

Abanicos Sorprendentes novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

FABRICA DE ELECTRICIDAD DE LUIS ESPUÑES (EN TESTAMENTARIA)

Esta Central participa a su distinguida clientela y al público en general que, a partir del 1.º de agosto próximo, reducirá sus tarifas a los siguientes precios:
Tarifa 1.ª, precio para el alumbrado, a 6 céntimos de peseta el hectovatio-hora.
Tarifa 2.ª, precio para fuerza motriz y calefacción, a 2.5 céntimos el hectovatio-hora.
Madrid, 24 de julio de 1910.
La albacea testamentaria, ADELAIDA GOSALVEZ (viuda de Españes)

Boletín religioso del día 1

Santos del día 1.º de agosto.—San Pedro Advíncula; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domiciano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor; y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso, 1), y continúa el triduo a San Alfonso María de Liguorio, predicando por la tarde, a las seis, el padre Angel Páramo.
La misa y oficio son de la octava de Santiago.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.
Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

Espectáculos del día 1

GRAN TEATRO.—7.—(Función patriótica.)—El país de las hadas y El alma del querer.—Las bribonas y El poeta de la vida.
SALON NACIONAL.—9.—El chalán.—No hay bien donde no hay amor.—El oso muerto.—El ceto real.
NOVEDADES.—7.—Tocino del cielo.—Dos mil metros de películas.—Una lectura y Los chorros del oro (doble).—Cinelecturas exactas y La praviñana (doble).
Cinematógrafo en todas las secciones.
LATINA.—5.—Colorín, colorado.—Los hombres alegres.—La guardia amarilla.—Colorín... colorado.—Los hombres alegres.—La alegría del batallón.
BENAVENTE.—De 7 a 12 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.
ROMEA.—Sección continúa de cinematógrafo. Cambio diario de películas.
CIUDAD LINEAL.—De seis tarde a una noche, máquina voladora, casino, conciertos y receros varios. A las diez de la noche, compañía de varietés.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.



Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALÁ, 9.-MADRID

Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)
Temperada oficialmente el 1.º de Julio al 30 de Septiembre.
Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiaactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara a Huete.
en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4.
en Guadalajara, D. Isidro Taberná.
en Huete, D. Mariano Covisa.

AGENTES

LA SOLUCION
Agencia de anuncios
SAN VICENTE, 12

CHARRETTE
Se vende en buenas condiciones.
Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Balneario de EL MOLAR
(Cuatro horas de Madrid)
Aguas cloruro-sulfatadas saturadas sulfúricas.
Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.
Grandes reformas en el hotel del balneario, a cargo del conocido Antonio Olivares.—Hosedeaje completo, desde 4 a 7,50 pesetas.—Coches directos desde Madrid: Victoria, 8.

POR UNA PESETA AL AÑO
El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pequeños que cuenta con más de 30.000 asociados)
Revista mensual agrícola-ganadera y social. 44 págs. Numerosos dibujos. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Cédulas sociales nacionales y extranjeras. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable a los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, cajas rurales y representantes de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras, giro postal o de C.º. Director: Luis Sala y Espelt. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Cuerpo Jurídico de la Armada
Oponiciones a fin de año. Academia de los tenientes auditores de 1.ª clase de la Armada, (Cora y García Parrido).
CALLE DE CASTELLÓ, NÚMERO 18, MADRID.

GRAN VENTA DE RETALES
Los días 1, 2 y 3 de agosto hará la casa ANGEL BARANDA, ATOCHA, 41, su acostumbrada venta de retales de lanas, semi-lanas, piqué, cáñamos, batistas, percales, retales blancos y otros artículos que por fin de temporada liquidamos a mitad de su valor.
NOTA.—Para evitar molestias a las señoras, todos los retales llevan una etiqueta que indica los metros que tienen y el precio de los mismos.
ANGEL BARANDA, ATOCHA, 41.—PRECIO FIJO.

FERROCARRILES
RECLAMOS
EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
CONDE DE ROMANONES 7,9
MADRID
FINACION DE CARTELES
IMPRESOS

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS
TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, cronómetros, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	0
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	80
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	80
Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

LOCUTORIOS PÚBLICOS
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 3, piso 5.º izquierda; Puzos de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

AL PÚBLICO
Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, antiguas ó modernas.
Montera, 36, 1.º

Baños DE CINC. Costruidos en la casa; la más barata de Madrid.
14, Imperial, 14.

HOTELES amueblados alquilados. Estación de los Molinos, E. Carretera de S. Jerónimo 84, joyería.

Representantes en capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar con datos, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de obtener aranceles. Diríjase a F. K. Ramba del Centro, 87, Barcelona.

Mesa: antmvs. Rafael Calvo, 5

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO APROXIMADO
	2.º año	3.º año	4.º año	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 id. id.	110	110	160	140
Idem de 75 id. id.	85	100	120	112
Idem de 50 id. id.	60	70	85	80
Idem de 25 id. id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	5	5	5	50
Idem de 12 id. id.	2	2	2	25
Idem id. 25 medias botellas.....	3	3	3	30

Podidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd.
Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.
Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
Huelva.—D. Valeriano Giordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo 8.
Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, N.º 15, María Rivera, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. Carlos Prast y Hiermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

ANUNCIOS
y esquelas de defunción, aovenario y aniversario.
En varios periódicos combinados, a precios muy módicos, los publica la Sociedad General
MONTERA, 19,
(Antes, Alcalá, 6).

EN ALHAMA
DE ARAGON se vende hermosa finca, o bien la Razón en Alhama, en la botica, y en Madrid, Mayor, 44, confiterías.

Se vende una magnífica Sociedad, con 15.000 acciones, nueva, marca «L. Maitland», con objetivo de 1.8 millones; tres, oculares, círculos graduados vertical y horizontal, nivel y pie, ocular prismático para el centímetro; antea de 1.0 milis. y demás accesorios; observador; Sol por refracción. El contar tres metros aumentados 60 diámetros y los costales, 80, 121, 20 y 25; el foco del objetivo es de 1,60 mts. (Costó 220) pesetas, se dará, con gran ventajita.—Para tratar, diríjase en Valencia, calle de Ruzafa, número 1, al Dr. Campos.

PRESTAMOS
sobre alhajas y joyas del Monte. Mariana Pineda, 1.

SE CDE UN HUERO
Spara tienda en un magnífico local inmediato a la calle de Sevilla.—Informar: Litografía de Berard Rodríguez, Barquillo, 9.

Capitales, como hipotecas. Cy negocios que duenos de secesión. Más garantías y crecienta renta: De 4 a 7 y 7 a 9 Pa. ma, 60, pl. iz.º F. Monts.

COCHES
Vendo Jardinería charret, Menut, Abal, 27.
Hotelito con comodidades. Hde piso, de 4.00 pta. de renta; vengo en 5.00 ds., con facilidad. Pago R. Alcalá, 165.

Piano, vengo 50 pta., sin prenter. Prato 15, tienda.

PARA PORTERO
de librea hace falta mar rrimonio sin niños, de buena presencia, de 25 a 45 años, con una hija mayor ó hermana, que sea afable en su trato, trabaja y tenga muy buenos informes. De 3 a 1 y 2 y de 8 a 9 n. Mayor, 85, drog.

NEGOCIO
Por no poderlo atender, cedo representación en 2.000 pesetas, de una marca de automóviles de dos cilindros, y automóvil p.º la propaganda, siendo dichas 2.000 p.º negativas cuando se vende el auto. R. Estanislao Figueras 79 y 4.

DESTINO
Falta persona instruída que aorte indudoso en nego to seguro y garantido su capita, dándole cargo de Amor., en 500 pta. mensuales y casa Fuencarral, 23, pral.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorr eta y Guturribay), OVIEDO (La Anjoja), MADRID, SEVILLA (El Pan de Azúcar), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LI BOA (Trataria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Nitro de sosa. Su falo de sosa. Acido sulfúrico anhidro.
Glicerinas. Acido clorhídrico.
Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENICO.

“Marca registrada”

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust” funerario
Claudio Ccello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y FERMAMENTE

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2, TELEFONO, 803.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela y Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos a lmita pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Said, Suz, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
El 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafrique y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.